
Franc Rozman - Stane: narodni heroj ali zločinec?

Franc Rozman - Stane je še vedno ena največjih ikon slovenskega partizanstva. Danes je praktično edini, ki naj ne bi bil omadeževan z zločini revolucije. Zato so borci po njem imenovali svojo po demokratizaciji ustanovljeno fundacijo Ustanova Franca Rozmana - Staneta. Rozman je mit, borci in njihovi levičarski simpatizerji so mislili, da bo ostal izrazito pozitiven. 

Po demokratizaciji leta 1990 je bil Franc Rozman - Stane skrit za drugimi velikani revolucije, Edvardom Kardeljem, Borisom Kidričem, Ivanom Mačkom - Matijo itd. Toda v resnici je šlo za »zgrajenega« revolucionarja. Kamor koli je šel, je za seboj puščal trupla in gorje.

Oče »narodnega heroja« in velezločinca je bil globoko veren

Franc Rozman se je rodil 27. marca 1911 v Spodnjih Pirničah pri Medvodah. Porod je bil težaven, otrok je bil še dolgo slaboten in bled. Tudi kasneje, ko je že odrastel, ni bil močne postave. Oče, ki je bil globoko veren, se je zaobljubil, da bo pred hišo postavil kapelico, če bosta mati in otrok ostala živa, drugače pa naj bi šel za pokoro za vedno k vojakom. 

Obljubo je držal, vendar le delno. Pred hišo je postavil križ z omarico. Križ je stal tam, dokler niso komunisti po drugi vojni na pročelju hiše odkrili spominske plošče.

Oče Franc in sin Franc sta »za vedno« odšla k vojakom

Toda brez njegove volje se je na neki način izpolnila tudi alternativa zaobljube. Oba, oče Franc in sin Franc, sta »za vedno« odšla k vojakom. Oče že po treh letih. Bil je rezervni podčastnik, star 31 let, v najboljših letih; na začetku prve svetovne vojne je bil vpoklican med prvimi. Dodelili so ga 4. domobranskemu pehotnemu polku in kot poveljnik desetine v 16. četi je odšel na rusko fronto. 

Oktobra 1914 so nemške in avstro-ogrske čete začele na Poljskem ofenzivo, ki zaradi močnega ruskega odpora ni dosegla posebnih uspehov. V bojih nekje v okolici mes​ta Nowe miasto ob reki Polici, kakih 50 kilometrov jugovzhodno od Varšave, naj bi bil ubit. 

Bojišče z umrlimi in ranjenimi so zasedli Rusi, zato so doma dolgo čakali, da se jim bo navsezadnje le oglasil. Sin Franc si je še dolgo umišljal, da oče živi nekje v Sovjetski zvezi in da se jim bo enkrat oglasil. Tudi zaradi tega je postala Sovjetska zveza njegova »druga domovina«.

Politično jer Rozmana oblikoval skrbnik, komunist Tine Rožanc

Mati se je po koncu vojne poročila z goriškim beguncem, otroci, Franc je imel še dve sestri in brata, pa so končali v sirotišnici ali služili pri tujih družinah. France je bil za hlapčka pri dveh kmetih. V šoli mu ni šlo najbolje. 

Leta 1926 je skrbnik Franca in njegovega brata postal Tine Rožanc, kar je bilo za nadaljnjo, predvsem politično usmeritev Franca Rozmana odločilno, saj je bil Rožanc levičarsko zelo dejaven, tako da je bil že leta 1933 sprejet v komunistično partijo. Leta 1941 je postal sekretar komiteja KP železniškega vozlišča v Ljubljani, nato pa še politični komisar narodne zaščite na železnici, ki je izpeljala več sabotaž, med vojno pa se je odlikovala predvsem po pošiljanju vagonskih pošiljk raznega blaga iz Ljubljane partizanom. 

Posredne žrtve komunističnih morilcev so bili tudi komunisti

Leta 1942 so ga Italijani aretirali, odpeljali v Gonars, kasneje so ga vrnili v Ljubljano in ga v skupini 24 talcev 13. oktobra 1942 pred Natlačenovo vilo ustrelili, potem ko je vosovec Franc Stadler, preoblečen v duhovnika, prišel v hišo dr. Marka Natlačena, prvaka SLS in nekdanjega bana (neke vrste predsednika Slovenije), in ga ustrelil. 

Tudi oba Rožančeva sinova sta šla po očetovi poti, se že leta 1941 pridružila partizanom in že leta 1942 sta bila oba ubita. Rožanca, ki je bistveno oblikoval pot Franca Rozmana v komunistično in revolucionarno smer, je revolucionarni režim leta 1953 razglasil za narodnega heroja.

Bil je življenjsko odvisen od komunistov

Leta 1926, ko je bil Rozman star 15 let, je odšel v Ljubljano k peku Lovru Cimpermanu na Šmartinski cesti 18, da bi se izučil za peka. Stanoval je v mojstrovi hiši in moral cele noči pomagati pri peki kruha. Rozman je pri Cimpermanu ostal do leta 1932, od leta 1929 kot pomočnik. Tudi Cimperman je bil liberalnih nazorov in veljal je celo za socialista. Takoj leta 1941 se je vključil v delo komunistične OF in njegova trgovina je rabila za številne zveze ilegalcev. 

Februarja 1942 so ga Italijani aretirali in ga po osmih mesecih preiskovalnega zapora oktobra obsodili na 23 let zapora. Januarja 1943 so ga poslali v kaznilnico v Parmi. Nemci so konec leta 1943 sodbo razveljavili in lahko se je vrnil v Ljubljano. Umrl je sedem let po koncu vojne. Tako je bil Franc Rozman kar obdan z ljudmi levičarskih nazorov. Od njih, kot smo videli v primeru skrbnika Rožanca in pekovskega mojstra Cimpermana, je bil tudi neposredno življenjsko odvisen. Kasneje pa od drugih ...

Raje bi bil pilot kot pek

Rozman je pri Cimpermanu trdo delal, izšolal se je za dobrega peka in zakonca Cimperman sta mu šla na roko. Prijavil se je na natečaj za sprejem v podoficirsko pilotsko šolo, toda njegovo prošnjo so zavrnili, deloma verjetno tudi zato, ker je bil majhne postave, kar je verjetno pustilo na njegovi duši še en pečat.

Spomladi 1932 je izpolnil 21 let in moral je k vojakom. 18-mesečni rok je odslužil v Petrovaradinu pri Novem Sadu, kjer je bila nad Donavo mogočna trdnjava. Petrovaradin je bil takrat pravo vojaško mesto, s polkom težkega topništva in štabom jugoslovanskega vojaškega letalstva. Rok je odslužil v pekarni in dobil čin kaplarja. Jeseni 1933 je prišel domov. 

V tem času je državo pretresala huda gospodarska kriza. Cimperman ga ni mogel zaposliti, saj je medtem zaposlil drugega delavca. Naslednje leto je bil Rozman zato brezposeln. Pomagal je doma in z bratom sta se ukvarjala tudi z divjim lovom, nastavljala sta zanke divjadi in lovila ribe v Savi. Kupila sta malokalibrsko puško, ki je takrat stala dve delavski plači.

Zaradi bankrota je odšel v ilegalo

Konec leta 1934 je dobil delo v Zidanem Mostu, toda tam ni zdržal. Pokazala se je priložnost v Medvodah, kjer je imel pekovski mojster Julij Novljan točilnico in pekarno. Ker je bil že v letih, se je uspelo Rozmanu z njim dogovoriti, da mu je dal pekarno in točilnico v najem. Brat, ki je prevzel doma posestvo, mu je izplačal 8.000 dinarjev dediščine. Denar je vložil v obnovo in za zagon dejavnosti.

Toda posli niso tekli, dolgovi so naraščali in že po devetih mesecih je pristal v stečaju. Porabil je začetni vložek svoje dediščine in se zraven še zadolžil za 9.000 dinarjev (skupno dveletni zaslužek kvalificiranega delavca). Konec leta 1935 je moral zato v stečaj. Začele so se težave s sodiščem, saj so ga upniki tožili in začeli so ga iskati celo orožniki. Nenadoma je bil zunaj zakona, grozil mu je zapor in znašel se je v ilegali.

Javno so  izpovedovali privrženost Sovjetski zvezi

Njegov skrbnik in politični vodnik Tine Rožanc je bil v tem času že član komunistične partije. Po gostilnah in ožjih družbah, v katerih se je Rozman gibal, so veliko razpravljali o politiki in Rozman je ognjevito zagovarjal Sovjetsko zvezo. Udeleževal se je tudi izletov, največkrat na Golico, organiziral jih je Rožanc, na katerih so veliko govorili o politiki. 

Pogosto je nosil rusko »rubaško«, srajco z visokim ovratnikom in vezeninami, ki so jo nosili čez hlače, povrh pa pas. Tako so se oblačili v tistem času levičarji in s tem javno izpovedovali svojo privrženost Sovjetski zvezi.

Odpravil se je v Etiopijo nad fašiste

Oktobra 1935 je Mussolinijeva Italija napadla Etiopijo. Takrat je bil Franc Rozman predvsem dvoje: bil je zunaj zakona, ilegalec, zaznamovan in brez prihodnosti. In bil je že prepričan komunist, ki je fanatično verjel v Sovjetsko zvezo (zdaj ne več le zaradi očetovega izginotja). Kot tak se je odločil, da bo šel pomagat Etiopijcem oziroma se bojevat proti fašistom. 

Spomladi 1936 je dvignil potni list in odšel z ljubljanskim turističnim podjetjem Putnik na izlet v Italijo. A ga seveda ni zanimal iz​let. Tam se je »izgubil«, kot je prišel vodja skupine povedat bratu Martinu v Spodnje Pirniče. Toda pot v Etiopijo ni bila lahka. Pri tem so ga Italijani aretirali, ga privedli na mejo in izročili jugoslovanskim obmejnim organom, ti pa so ga, ker je imel veljaven potni list, izpustili.

Med prvimi je odšel v Španijo na pomoč komunistom

16. februarja 1936 je v Španiji na volitvah zmagala levičarska Ljudska fronta. Začelo se je obdobje neredov. Desnica je imela prevlado v vojski, ki je julija 1936 začela proti »republiki« upor. Najprej v Maroku  in na otokih, v celinski Španiji pa je levica upor nasilno zadušila. Vmešali sta se Nemčija in Italija ter pomagali upornikom. Avgusta je KP Španije sporočila, da vojna ni več državljanska, ampak »narodnoosvobodilna« in revolucionarna.

CK KPJ je v glasilu Proleter objavil poziv za pomoč »španskemu ljudstvu« in pozval »delavce, kmete in prijatelje demokracije«, da se kot prostovoljci odpravijo v Španijo. Franc Rozman se je takoj odločil za pot v Španijo. Čeprav je vozovnica stala celo premoženje, je nabral dovolj denarja in se v prvi polovici septembra odpravil na pot. 1. oktobra 1936 je bil že v Španiji kot eden prvih, saj se je večina drugih Jugoslovanov prišla bojevat v Španijo šele čez eno leto.

Rozmanovo vojščaško kaljenje v Španiji

V Španiji je Rozman obiskoval »šolo« za političnega komisarja, kjer ga je »poučeval« drugi veliki slovenski Španec Aleš Bebler. Podoficirsko šolo naj bi končal z odliko. Pričevanja govore, da se je zagrizeno bojeval na strani komunističnih revolucionarnih enot. Bil je vojak bataljona Dimitrova, v katerem so bili prostovoljci z Balkana. Postal je celo poročnik in komandir (Gubčeve) čete ter nato še kapetan in komandant bataljona. Več kot dve leti se je kalil v nenehnih bojih.

Toda revolucija se ni mogla kosati z združenimi silami protirevolucije. Tudi zato ne, ker je preveč zasledovala politične revolucionarne cilje, v okviru teh pa je puščala za seboj grozovite zločine oziroma množične pokole. Poleg tega so komunisti sektašili in se spopadali tudi s svojimi zavezniki liberalci in anarhisti. Morali so se umikati in februarja 1939 so se morali odpraviti čez mejo v Francijo. Med njimi sta bila Franc Rozman, prekaljeni revolucionar, in Dušan Kveder, Rozmanov tesni sodelavec med kasnejšo revolucijo v Sloveniji. Toda Francozi jih niso spustili domov, saj so veljali za nevarne, »izšolane« komunistične vojščake. Imeli so jih zaprte v raznih taboriščih. V Gursu je bilo na primer zaprtih 324 jugoslovanskih komunistov, od tega 51 Slovencev.
S skupino internirancev se je prijavil za delo v Nemčiji z namenom seveda, da poskušajo od tam pobegniti. V Meissnu je delal v neki pekarni, toda pot domov ni bila lahka. Tja jih je prišla reševat Komunistična partija Jugoslavije, ki je v Nemčijo v ta namen poslala Cvetka Venčeslava Floresa. Ta jim je organiziral beg oziroma vožnjo domov. 
Z vlakom se je Franc Rozman s skupino nekdanjih španskih soborcev julija 1941 pripeljal v bližino Šentilja, tam so izstopili, ilegalno prešli mejo in prišli v Maribor. Slovenija je bila takrat že okupirana in razdeljena na okupacijske cone. V Ljubljano je zato lahko prišel najvarneje le prek Zagreba.

Bil je prekaljen v komunistično-revolucionarnem boju

Franc Rozman se je v Španiji bojeval 30 mesecev. V Slovenijo se je vrnil po več kot štirih letih in pol. Bil je prekaljen v boju, in to ne v »normalnem« boju, ampak v revolucionarnem, ki je nekaj bistveno drugega od »čistega« vojevanja. Revolucionarni boj namreč služi ideologiji ene politične stranke, v tem primeru komunistične partije. Ta boj je seveda vedno prekrit z gosto mrežo visoko donečih in celo na videz demokratičnih gesel.

Takoj po prihodu v Ljubljano se je povezal z vodstvom revolucije. Srečeval se je s Tonetom Tomšičem, Borisom Kidričem in Francem Leskoškom ter s svojima španskima soborcema Alešem Beblerjem in Dušanom Kvedrom. Partija je Rozmana določila za vojaškega inštruktorja pri »glavnem poveljstvu slovenskih partizanskih čet«, ki mu je načeloval Leskošek. V okolici Ljubljane je obiskoval partizanske skupine.

Vprega v revolucijo – hitro so ga poslali na teren
Na vrsto je prišel tudi obisk Kamniškega bataljona, ki je bil severno od Ljubljane, vendar na nemški strani nove razmejitvene črte. Konec septembra 1941 je mejo prekoračil nekje pri Toškem Čelu. Ponoči se je oglasil na domu pri bratu v Spodnjih Pirničah. 

Z njim je bil Marjan Dermastia, kasnejši partizanski vojvoda (zločinec). Njun cilj je bil Kamniški bataljon oziroma njegova Rašiška četa, ki pa je tik pred tem, 18. septembra, pri Rašici iz zasede napadla nemški avtomobil, v katerem so bili nemški in slovenski geodeti iz Kranja. 
Avtomobil in potnike v njem so prerešetali, nato pa še zažgali. To je Nemce tako razbesnelo, da so se maščevalno znesli nad bližnjo vasjo Rašico. Prebivalstvo so izselili na Hrvaško, vas pa 20. septembra 1941 požgali. Poleg tega so območje obkolili, da bi Rašiško četo, ki je to povzročila, uničili. Tako se je začel komunistični revolucionarni »ples«. Komunistom pri izvedbi njihovega glavnega cilja, z revolucijo zavladati ljudem, nikoli ni bilo žal še tako velikih žrtev.

Odhod na Štajersko – komandant Štajerskega bataljona
Prav v sredo tega dogajanja sta prišla Rozman in Dermastia. Nemci so Rašiško četo razbili, pri čemer so ubili ali zajeli in nato ustrelili kot tako imenovane talce 17 njenih borcev. Rozmanu ni preostalo drugega, kot da se je prebil nazaj v Ljubljano. Tam so mu dali novo nalogo. Določili so ga za komandanta Štajerskega bataljona, ki je medtem nastajal na obrobju Savinjske doline. Enoto bi lahko okrepili le z ljudmi in orožjem iz Ljubljanske pokrajine. 
Oktobra je v spremstvu Sergeja Kraigherja odšel na Štajersko. Pot ju je vodila čez Litijo in Trbovlje na Dobrovlje nad zahodno Savinjsko dolino. Tam se je srečal s štajerskim bataljonom, ki se je vrnil s svoje prve večje akcije, vodil jo je Miloš Zidanšek, »napada« na Šoštanj (8. oktobra 1941; Ivan Ferlež, Druga grupa odredov in štajerski partizani 1941–1942 (Ljubljana, 1972, str. 100–103). »Napad« na Šoštanj je bil v resnici navaden roparski, morilski in razgrajaški pohod. Zaradi njega so Nemci 10. oktobra v Šoštanju ustrelili deset talcev.

Nalepka, s pomočjo katere so komunisti ubijali Slovence

Z Dobrovelj so hodili na razne akcije v Savinjsko in Zgornjo Savinjsko dolino in samo vprašanje časa je bilo, kdaj jih bodo Nemci izsledili. To se je zgodilo 26. oktobra, potem ko je Rozman odobril »akcijo« v dvorcu Štrovsenek pri Gomilskem. 

Tam naj bi »kaznovali« zakonca Ivana in Štefanijo Čmak, ki sta živela v dvorcu, in njunega vrtnarja Ivana Bobka, ki so jih obtožili protinarodnega delovanja. Tudi to, nalepka protinarodnega delovanja, kasneje še »narodnega izdajalca«, je bil pripomoček, s katerim so komunisti ubijali Slovence.
Med ugrabitvijo in ropanjem je Jože Hanžič - Švejk igral na klavir

Z roparsko skupino je v dolino šel tudi Rozman, a se je v dolini odcepil in odšel k terenskim aktivistom. Skupina partizanov je vdrla v dvorec in začel se je peklenski ples, eden od neštetih podobnih med drugo svetovno vojno ter revolucijo na Slovenskem. 

Rado Zakonjšek je zapisal (Štajerska 1941, str. 459): »Skupine so med tem polnile nahrbtnike z živili in raznimi potrebščinami. Med akcijo je Jože Hanžič - Švejk igral v sobi na klavir. Iz hleva so pripeljali krave in tri konje, na katere so naložili vreče s hrano. Zaklali so tudi osem svinj. Pred odhodom so porinili iz garaže Čmakov avtomobil in ga zažgali. Medtem so pripravljali vse potrebno za zažig žage. 
Ko so to naredili, je kolona s Čmakoma in njunim vrtnarjem ter s konji že odšla proti Dobrovljam, zadnja skupina borcev pa je medtem zažgala žago in skladišče lesa. Zagorelo je z močnim plamenom, da je bilo razsvetljeno daleč naokrog. Zgorela je velika moderna žaga, velike skladovnice desk, hmeljska sušilnica in gospodarsko poslopje.« Tudi ta vzorec, ob uničevanju življenj še uničevanje premoženja, je bil potem ves čas vojne stalnica komunističnega »osvobajanja« Slovencev.
Umor graščaka Čmaka
Nemci so šli z lahkoto po sneženi sledi za partizani. Navalili so na Dobrovlje in bataljon se je s težavami izmaknil iz obroča. Po težavnem pohodu čez zasnežene hribe južno nad Savinjsko dolino se je zatekel v Griže, tam pa jih je že čakal komandant Rozman. 
Nemci so blizu taborišča na Čreti našli ubita zakonca Čmak in vrtnarja Bobka. In seveda domačine na Čreti, nad katerimi so se hudo znašali. Med drugim so aretirali kmeta Ivana Strožiča, očeta dveh majhnih otrok, in ga 30. oktobra 1941 ustrelili v Mariboru med 30 talci, ki so jih ustrelili kot povračilni ukrep za umor Čmakovih (Ferlež, 105). Družino so izselili. Že 12. avgusta 1941 so partizani savinjske čete »kaznovali« (umorili) »prvega izdajalca«, Alojza Dežnikarja na Dobrovljah (Ferlež, str. 66).

Partizanski zločin je sprožil povračilne ukrepe in s tem nove zločine

Partizanski zločin je vedno sprožil povračilne ukrepe in s tem nove zločine. Zato so bili tisoči in deset tisoči, ki jih je v povračilnih ukrepih mučil, nasilno izseljeval in ubijal (talci) okupator, ne posredne, ampak nadaljnje žrtve komunistov. Pojma nima, ali se spreneveda in zavaja tisti, ki komunistom pripisuje le tiste »žrtve«, ki so jih neposredno ubili oni. 

Povsod po Evropi so uporniki zelo pazili, da se okupator ni znašal nad nedolžnimi ljudmi. Brozovim in Kardeljevim partizanom na misel ni prišlo, da bi to bil zanje problem ali težava. »Legitimirali« so se tudi na čim večjem številu »žrtev«, to je ubitih.
Z večjo enoto naj bi z napadi izzvali vstajo – a so le gorje

Da bi preprečilo izganjanje Slovencev iz spodnjega Zasavja, je partizansko vodstvo naredilo načrt, da bi tja poslalo večjo enoto, ki bi z napadi izzvala vstajo. Prav zaradi tega je Rozman odšel v Savinjsko dolino, Aleš Bebler, Miha Marinko, Jernej Gašperšič in Tone Marinček pa na Dolenjsko (Ferlež, str. 154). 

28. oktobra so Nemci na Golčaju razbili Radomeljsko četo, ki je bila na poti na Dobrovlje, kjer naj bi okrepila Rozmanov Štajerski bataljon in ga oskrbela z orožjem. Na zborno mesto na Otavniku je od predvidenih 150 prišlo le 31 borcev, iz katerih so omenjeni štirje ustanovili Dolenjski bataljon. Najprej je bataljon napadel nemško postojanko na Bučki, 12. novembra je prešel mejo, vendar so ga Nemci pri Dolah pri Litiji nagnali nazaj, čez dva dni pa so ga Italijani na svoji strani meje razbili. Tako se je neslavno končal prvi partizanski pohod na Štajersko (Ferlež, str. 155–157).

Ko sta se združila Franc Rozman - Stane in Peter Stante - Skala

Tudi Rozmanov pohod s Štajerskim bataljonom proti spodnjemu Posavju se je hitro končal. Na poti se mu je v Bovšah, vzhodno od Vojnika, pridružil njegov novi partizanski sopotnik Peter Stante - Skala (komunist od leta 1933). Poglejmo, kako je v svojih spominih Stante opisal svoje prvo srečanje z Rozmanom: »Šele tedaj sem si lahko natančneje ogledal moža, ki je bil tisti trenutek v središču splošne pozornosti /padel je s kozolca, op. I. Ž./. Zdelo se mi je, da ni videti preveč ugleden. Oblečen pa je bil še prav posebno smešno, vsaj po mojem okusu, čeprav sam zase vem, kako sem se v tistih časih lahko oblačil po modi. Pred mano stoječi možak si je posadil na glavo klobuk, ki mu je medtem nekam zletel. To je bil klobuk, ki smo mu svoj čas rekli 'pinč' in je bil okrašen z gamsovim peresom, krasile pa so ga še mnogotere planinske značke.

Potlej sem opazil, da je bil lastnik opisanega klobuka oblečen v prevelik usnjen površnik, izpod katerega so bahavo štrlele široke pumparice, ki so bile na prvi pogled videti kot žensko krilo. Od vratu do pasa pa je bil večkrat navzkriž prepleten z jermeni, ki so lajšali breme samokresa, torbice za topografske karte, daljnogleda in kompasa. Prejkone je takšna oprema bila vsakomur v oči, ne samo meni. Kasneje sem si natančneje ogledal še njegov obraz, s katerega so žarele prodorne, stroge in obenem nadvse prijetne oči, da se mi je človek zazdel že na prvi pogled prikupen. Tudi njegova izrazita spodnja čeljust se je skladno ujemala z obrazom. Šele nato sem opazil dogorevajoči ogorek v kotičku njegovih sočnih ustnic, zaradi česar se mi je zdel še bolj simpatičen.«

Podarjal je plašč umorjenega Čmaka

Ob tej priložnosti je Rozman Stantetu podaril plašč in klobuk. Toda tega Rozman ni kupil v trgovini, ampak so ga pred tem njegovi partizani slekli umorjenemu graščaku Čmaku. Blizu Slivnice, vzhodno od Celja, so Nemci Rozmanov bataljon razbili in »v štajerskem revolucionarnem ognju so ugasnili dragoceni plamenčki«, kot je v spominskem zapisu napisal Stante. 

Ostanek bataljona se je po dolgem pohodu vrnil nazaj v Griže, kjer ga je Rozman predal Rudiju Knezu - Silasu in komisarju Borisu Čižmeku - Boru, oba sta se čez dve leti in pol na Koroškem ter na Pohorju proslavila kot krvava revolucionarja, »seveda« sta ubijala že leta 1942. 

Silas je poleg številnih drugih nedolžnih ljudi ubil celo svojega brata, zato so ga poklicali na Dolenjsko in ga tam sami ubili. Bor pa je postal štajerski sopotnik Mitje Ribičiča in skupaj sta vojno preživela ter nato dočakala visoka leta, v katerih sta uži​vala pridobitve revolucije. Veliko je bilo komunistov, ki so po vojni še dolgo živeli in do smrti uživali mnoge privilegije, ki so jih pridobili s svojimi zločini.
Začetek zločinov Dušana Kvedra, Rozmanovega španskega soborca
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Medtem je bila 28. novembra 1941 v Gorjanah pri Podsredi uničena tudi Brežiška četa, ki jo je vodil Dušan Kveder, Rozmanov španski soborec. Kvedra so še pred Rozmanom poslali iz Ljubljane na Štajersko. V spodnje Posavje je odšel iz Mislinjske doline. 
Tudi Kveder je kot prekaljen komunist (od leta 1933), španski borec in revolucionar takoj začel, kot Rozman, za seboj puščati trupla »likvidiranih« Slovencev. Kot komandant Brežiške čete je 17. novembra v Sromljah, severno od Brežic, ustrelil župana Sušo (Ferlež, 117).

Srečanje treh »velikih«, Rozmana, Kvedra in Stanteta
Rado Zakonjšek, partizanski propagandist in pisec več obsežnih knjig, je 24. oktobra 1981 ob 40. obletnici »prve bitke slovenskih partizanov z nemškim okupatorjem« na Čreti v Delu objavil članek z naslovom Ne zmaga ne poraz, a izjemna spodbuda. Končal ga je z naslednjimi besedami: »Zavzetje Šoštanja, prvi tovrstni partizanski podvig v Sloveniji, in frontalna bitka na Čreti, prav tako prva v Sloveniji, ter tako imenovani brežiški pohod so bili največji dosežki partizanstva na Slovenskem leta 1941.« Tako so do onemoglosti pretiravali in mitizirali. Takšne partizanske »dosežke« Slovenci še danes čutimo. S temi porazi so nastale razmere za srečanje treh velikih poveljnikov revolucionarne partizanske vojske – Rozmana, Kvedra in Stanteta.
Franc Rozman je zapustil Savinjsko dolino, zdaj prvič, saj se je vanjo kasneje moral še vračati, in se napotil na dolgo pot čez hribe nazaj v Ljubljano. Pred zbranim »vodstvom OF«, to je komunistov, je podal poročilo. Toda niso ga ne grajali ne kaznovali, ampak so mu naložili novo nalogo.
Francu Rozmanu in Dušanu Kvedru, prekaljenima borcema iz španske komunistične revolucije, je komunistično vodstvo naložilo, da na Dolenjskem iz tamkajšnjih čet formirata II. Štajerski bataljon, ki naj odide na Štajersko »dvigat upor«.

Z II. Štajerskim bataljonom decembra 1941 na Štajersko

Rozmana so določili za komandanta, Kvedra za politkomisarja, Petra Stanteta - Skalo pa za pomočnika komandanta. Velika partizanska trojica je tako prišla skupaj. Odpravili so se na Dolenjsko in pri Srebotnici so združili Molniško, Stiško in Mokronoško četo. Grosupeljske zaradi pretrgane zveze ni bilo. Rozman se je odločil, da na Štajersko odidejo brez nje. Bataljon je odšel na pot 21. decembra in dva dni kasneje prispel na Tisje pri Libergi, vzhodno od Litije. Mimogrede so nameravali na božični večer napasti še Litijo (verjetno po vzorcu »napada« na Šoštanj 8. oktobra 1941).

Domačije, kjer so se zadrževali partizani, so Nemci požgali

Toda na Tisju naj bi bili nanje naleteli lovci in za njimi so prišli litijski Nemci. 24. decembra popoldne, potem ko naj bi zvečer Rozmanova enota napadla Litijo, so jih na Tisju obkolili in sledil je oster spopad. Partizani so se reševali z umikom. Ubitih je bilo pet partizanov, domačije, kjer so se zadrževali partizani, pa so Nemci požgali. Tako je spet (in kasneje vedno znova) nastradalo civilno prebivalstvo. 

Partizanska propaganda je še po demokratizaciji trdila, da so Nemcem prizadejali »težke izgube«, kot je na primer zapisal novinar v članku v Delu 9. decembra 2002, v katerem je poročal o 22. zaporednem pohodu na Tisje, ki ga je v spomin na »bitko« prirejalo Planinsko društvo Litija. Nemci naj ne bi »uradno nikoli« izdali, »koliko so imeli mrtvih, po pripovedovanju domačinov jih je bilo za vojaški tovornjak«. Morda za »vojaški tovornjak« izmišljij?

Drugi »pohod« dolenjskih partizanov na Štajersko

Tako se je neslavno končal drugi pohod dolenjskih partizanov na Štajersko (prvi pohod Dolenjskega bataljona so Nemci ustavili nedaleč od Tisja, pri Dolah pri Litiji  12. novembra). »Tako Stante drugič zapored ni izvršil dobljenega povelja,« je zapisal Stante v spominih na Rozmana po vojni. 

Ko se je Štajerskemu bataljonu z »velikimi tremi komandanti« uspelo zbrati na Primskovem, so ga tam 26. decembra napadli Italijani. Spet so se izvili iz obkolitve in se zbrali v taborišču Srebotnica, od koder so pred dnevi odšli na »dolgo« pot. Tam sta »španska« ko​mandanta morala najprej obračunati z uporniško Molniško četo, ki se je izognila spopadu na Primskovem in se želela vrniti v domače kraje. 

Discipliniranje z umori oziroma zastraševanjem
Da bi prestrašila partizane, sta posegla po eksemplarični kazni. Komandirja (verjetno gre za Adolfa Bobna - Tarzana) sta »obsodila« na smrt. Postrojila sta bataljon, in ko bi ga morali ustreliti, se je pognal v beg proti svoji četi, ta se je razklenila in mu omogočila rešitev. 
Stante je zapisal, da je Rozman kasneje njemu in Kvedru dejal: »Pa vama menda ja ni žal, da je fant pobegnil? Meni se zdi, da smo tudi tako svoj namen dosegli.« Drugi udeleženec Jože Mekinda - Franc pa je v svoji knjigi Pohod II. grupe odredov na Štajersko (Ljubljana, 1959, v nadaljevanju Mekinda) dodal (str. 38): »Tarzan pa je pozneje kot 'skrivač' prejel zasluženo kazen.«
Egidij Sever - Štefan je umoril brata Boben

Za komuniste ni bilo ne milosti ne odpuščanja. Če jih je kdo razočaral, je sledilo rigorozno maščevanje in »kaznovanje«. Adolfa Bobna so partizanski terenci (Egidij Sever - Štefan) ustrelili pri Zalogu pri Ljubljani skupaj z njegovim bratom Francem v gozdu pod Pečarjem pri Sostrem. Njuni trupli so našli 11. aprila 1943 (o tem sem pisal v Demokraciji v članku V ognju revolucije, 6. 2. 2003; tovrstni moji prispevki so na ogled na spletni strani www2.scnr.si).

Partizansko »sodišče« je uvedlo smrtno »kazen« za dezerterje

V knjigi Dušan Kveder - Tomaž je avtorica Vida Rojic zapisala naslednji podatek: »Slabega razpoloženja so bili krivi godrnjači v četah. Da bi utrdili disciplino, je Tomaž predlagal ustanovitev partizanskega sodišča. Oblikovali so ga 30. decembra. Sodišče, sestavljeno iz štirih članov, je uvedlo smrtno kazen za vsakega dezerterja.« 

In še: »Tomaž pa jih je še dalje prepričeval, kako potrebna je bila združitev čet v bataljon in kako nujna je pot bataljona na Štajersko.« Kot bomo videli v nadaljevanju, je bil Kveder hud propagandist, ki je za dviganje morale posegal po težkih izmišljijah.

Žrtvovanje Dolfija Jakhla na Turjaku
Petra Stanteta so poslali v Ljubljano, da je vodstvu komunistov poročal o neuspelem pohodu na Štajersko oziroma o porazu na Tisju. Ko se je vrnil v taborišče na Kremenjek, je prinesel navodilo, da se bataljon zaradi zime nekje utabori in prezimi. Toda trojica partizanskih vodjev se ni dala. V noči na 7. januar 1942 je usmerila bataljon na šibko karabinjersko postajo na Turjaku. Pridružila se jim je Grosupeljska četa, ki jo je vodil Dolfi Jakhel, ki je ak​cijo morala tudi voditi. Napad ni uspel, poleg Jakhla pa so bili ubili še tri partizane. Spet neuspeh in smrti. Jakhla, grosupeljskega »junaka«, imata na vesti Rozman in Kveder, kot mnogo drugih.

Da so partizani bili eno, komunisti in revolucija pa nekaj drugega?

Zdaj so se usmerili na hrib Pugled, ki leži med Grosupeljsko kotlino in Ljubljano, in ki bo v letu 1942 imel zelo pomembno vlogo. Po prihodu na Pugled sta Rozman in Stante odšla v Ljubljano na »glavno poveljstvo slovenskih partizanskih čet«, tam poročala in dobila nova navodila, da prenehajo z akcijami, bataljon prezimijo, borce pa utrdijo z vojaško in politično vzgojo. 

Franc Leskošek je, kot je napisal Jože Mekinda (str. 72), Rozmana »zaradi neuspelega napada na Turjak zelo kritiziral«, še posebej zaradi Jakhlove smrti. Naročil mu je tudi, naj pošlje v Ljubljano Albina Grajzerja »na delo k VOS skupini«. Grajzer je bil v tem času že prekaljeni »likvidator« (jeseni 1941 v Polju) in zato ga je poveljnik »slovenskih partizanskih čet« prerazporedil v Vos kot tipično komunistično »likvidatorsko« milico. 
Tisti, ki trdijo, da so bili partizani eno, komunisti in revolucija pa nekaj drugega, partizanskih knjig – za celo goro jih je – sploh ne berejo.

V Vevčah z imenom ulice še vedno častijo krutega morilca

Znano je, da je Albin Grajzer v Ljubljani na veliko ubijal. V zgodbi o Rozmanu ga bomo kmalu spet srečali kot morilca. Grajzer je kasneje postal glavni zaščitnik revoluci​onarnega vodstva na Dolenjskem in voditelj Vosa. Njegovo zločinsko pot je ustavila šele skupina Janeza Marna - Črtomirja na Metnaju 1. aprila 1944, takrat je bil Grajzer že namestnik komandanta 1. divizija VDV. Danes, leta 2023, 33 let po demokratizaciji Slovenije, v Vevčah še vedno častijo krutega morilca, saj tam ena od ulic še vedno nosi Grajzerjevo ime.

Glavni organizator »vzgoje« v taborišču na Pugledu je bil seveda Dušan Kveder. V knjigi o njem so našteli teme, o katerih je predaval borcem. Večinoma so bile povezane s komunistično revolucijo, med drugim »o pogledih na religijo« in »o izdajalski vlogi četniškega poveljnika Draže Mihajlovića«. Ali kot je v svoji gostobesedni pravljici Pohod II. grupe odredov na Štajersko zapisal Jože Mekinda, ki je bil zraven (str. 81): »Prav takrat je bilo izredno važno izdajstvo Draže Mihajlovića, zato so pri političnih urah obravnavali izdajalsko pot mihajlovičevcev«.

Kveder je bil izobražen, imel je bogate revolucionarne izkušnje iz Španije in politična propaganda mu je šla gladko z jezika. Med bivanjem na Pugledu so si organizirali močno zaledno terensko mrežo.

Umor »dezerterja« Antona Jančarja, očeta treh otrok

14. januarja 1942 sta dva partizana v civilu pred Žagarjevim mlinom pod Selom pri Pancah ustrelila Antona Jančarja. Jančar je bil poročen in oče treh otrok. Pred časom se je pridružil partizanom, ko pa je vi​del, da gre bolj za hudodelsko druščino kot za osvobodilne borce, jih je zapustil. Toda za  komuniste je bil vsak tak ne podoben najhujšemu zločinu, ki ga morajo »kaznovati« s smrtjo. 
Čisto mogoče je, da sta se »likvidatorja« v dolino do Ipavca spustila z bližnjega Pugleda oziroma sta ju poslala tja »Španca«, vajena takšnih opravil. Mogoče pa je tudi, da je bil Jančar žrtev partijskih »likvidatorjev« z območja vzhodno od Ljubljane, saj so ti tam ubijali politične nasprotnike že od avgusta 1941 naprej.

Partizanski »napad« na Ljubljano
»Španca« nista mogla mirovati, zato sta partizane pošiljala na manjše akcije proti Italijanom. Med drugim 8. februarja, na Prešernov praznik, skupino na rob Golovca, od koder so spuščali strele po bližnji (domobranski) vojašnici ob Gruberjevem kanalu. 

Skupino je na to »akcijo« poslal Kveder in v knjigi o njem so napisali: »Okrog devete zvečer je vod prispel nad Hradeckega cesto in streljal s puškami in strojnicami po oknih domobranske vojašnice. V mestu so ugasnile vse luči.« Pomislite, »v mestu so ugasnile vse luči«. Kaj so ti ljudje vse pisali!

Janko Sekirnik, Rozmanov »junak«, »narodni heroj«, kriv za številne smrti

V isti knjigi so zapisali tudi naslednje: »Bataljonske zasede so marca povzročale sovražniku izgube na cestah. Na železniških progah pa so sovražnika ogrožali minerji. Ko sta padla karabinjer in italijanski častnik, so črnosrajčniki zažgali nekaj hiš v Sp. Brezovcu in zaprli več ljudi.« 
Za avtorico knjige si vas (v resnici Spodnje Brezovo), ki je bila žrtev partizanjenja v svoji bližini, ni zaslužila niti navedbe s polnim imenom. Očitno pa so za zažig »nekaj hiš« in za zaprtje »več ljudi« bili krivi izključno okupatorji. Akcijo je vodil Janko Sekirnik, eden največjih Rozmanovih »junakov«, kriv za številne smrti in za mnoga uničenja in gorja. Po vojni so ga razglasili za »narodnega heroja«. Sekirnik se je v taborišču hvalil, da je napadel samega generala Robottija, kar pa ni bilo res.

Izzvati sovražnika, da bi jih ta napadel

V nadaljevanju lahko beremo, kako je Kveder v štabu marca »soodločal pri sklepu, da bo bataljon pomnožil svoje akcije, ki bodo sovražnika izzvale, da jih bo na Pugledu napadel«. Prav zanimiva formulacija, ni kaj. Tako kot je Rozman uničil svoj tabor na Čreti na štajerskih Dobrovljah jeseni 1941, potem ko je izpeljal roparsko-morilsko akcijo v dvorcu Štrovsenek (Nemci so po snežni gazi naslednji dan prišli do taborišča), tako naj bi zdaj namerno izvajali takšne akcije, da bi jih nasprotnik končno napadel na Pugledu in od tam pregnal. In točno tako se je zgodilo.

»Napad« na »grad« Lisičje in partizanska pridiga duhovnikom
Še pred tem je »Španec« Kveder 17. marca izvedel še eno »narodnoosvobodilno« akcijo. Slišal je namreč, da je nedaleč stran, v gradu Lisičje pri Škofljici, skupina okoli 60 duhovnikov, ki so se pred Nemci umaknili z Gorenjske in Štajerske. Pod pretvezo, da »klerofašisti« tam skrivajo orožje in da so »proti Osvobodilni fronti«, jim je šel »posvetit«. 
Akcijo je Kveder izvedel ponoči kot navadno, kajti »noč ima svojo moč«. Vodil jih je Franc Mazovec - Risto. Kveder je splezal po lestvi v prvo nadstropje, razbil šipo in se »z borci pognal po sobanah. Prepadeni duhovniki so poslušali Tomaža, ki jim je zagrozil, naj se ne pripravljajo na bratomorno vojno«. 

Kakšen je bil rezultat takšnega pristopa, si lahko samo mislimo. Ker »napad« na grad, kot akcijo v svoji knjigi imenuje Mekinda, ni dal »zadovoljivih rezultatov«, so blizu, pri Lanišču, streljali na lokomotivo. Ubili so kurjača in ranili strojevodjo, praktično povsem nedolžni žrtvi, ki sta opravljala le svojo službo.

V knjigi o Kvedru piše tudi, da so partizani s Pugleda šli vse do Zdenske vasi, kjer so »kaznovali dezerterje in izdajalce«. V Zdenski vasi so 18. marca »likvidirali« Slavka Kunca, 26. marca pa Cigana Raka Rajmonda iz Razdrtega pri Šmarje-Sapu (Mekinda, str. 124).

Izgon s Pugleda, ki so ga v povojni propagandi naredili v mit
Napočil je torej dan, ko so tako izzivali Italijane, da so jih ti na Pugledu imeli dovolj. Akcijo sta vodila Kveder in Janko Sekirnik. Pod Magdalensko goro sta nad cesto proti Šmarju postavila zasedo. Ko se je mimo pripeljal vprežni voz s
šestimi miličniki, so streljali po njih in dva ubili. To je bilo dovolj, da so Italijani organizirali pohod na Pugled, saj so že dalj časa vedeli, da je tam večja skupina partizanov. Pod Italijani so se lahko zadrževali na Pugledu več kot dva meseca, Nemci bi jih takoj napadli.

23. marca so navalili na strmi hrib in po ogorčenem boju se je moral Štajerski bataljon umakniti. V knjigi o Kvedru piše, da so ubili tri borce, Stante pa je v knjigi o Rozmanu napisal številko 7. Partizanska literatura je navajala, da so imeli Italijani hude izgube. Mekinda je v svoji knjigi na dolgo opisoval, kako so »kosili« Italijane (str. 118), ki bi jih moralo po njegovih opisih biti mrtvih na desetine. To pa ni res, rabilo je pač povojni propagandi, ko so Pugled spreminjali v mit. 

Še pred italijanskim uničenjem taborišča na Pugledu se je Rozman znova odpravil v Ljubljano po navodila. Naročili so mu, da bataljon prevzame »vlogo pokrajinskega poveljstva partizanskih enot na Štajerskem« in naj čim prej pohiti tja. Spopad na Pugledu je novi odhod na Štajersko odložil.

Zaradi nepremišljenega streljanja tragedija za civilno prebivalstvo

Italijani so se kot po navadi znesli nad okoliškim prebivalstvom. Še isti dan so požgali vas Mali Lipoglav, na Magdalenski gori mežnarijo, eno gospodarsko poslopje pa na Repčah. Zažgali naj bi tudi (kot navaja Mekinda) mline v Reški dolini. Naslednji dan so z maščevalnim terorjem nadaljevali: požgali so del Velikega Lipoglava in vse vaščane zaprli v župnišče. Ljudje so se bali, da bodo postrelili vse moške. Ustrelili so tri moške z Velikega Lipoglava, Jakoba Zupančiča, očeta petih otrok, in dva fanta (o tem sem obširneje pisal v Demokraciji 20. 3. 2003). Zaradi povsem nepremišljenega streljanja po »vprežnem vozu« z miličniki takšna tragedija za civilno prebivalstvo.

Pugled kot svetišče – od leta 1990 ga zarašča narava

Jože Mekinda je zapisal: »Toda slovenski narod zaradi teh represalij ni klonil, ampak je še vztrajneje nadaljeval svojo borbo.« Tako v tem primeru kot v mnogih drugih v propagandni komunistični literaturi so sebe nazivali s terminom »sloven​ski narod«. Tisoč komunističnih revolucionarjev je bilo »slovenski narod«. Kaj je bilo potem kakšnih milijon in pol drugih Slovencev?

Po vojni je komunistični režim Pugled razglasil za svetišče. Tja so učitelji vodili otroke in jim razkazovali udorine, kjer so bile zemljanke, in seveda štiri spomenike, na katerih piše, da je tam taboril slavni Štajerski bataljon. Otrokom seveda niso nič povedali o tem, kdo je kriv za trpljenje okoliškega civilnega prebivalstva. Ta cirkus je trajal doleta 1990, od takrat pa Pugled zarašča narava. 
Kot piše v knjigi o Kvedru, naj bi pesem Tam na Pugled gori (tam so hudi boji), ki smo se jo morali kot otroci učiti, nastala kot priredba pesmi iz prve svetovne vojne že naslednje dni po »slavni bitki« na Pugledu.

Mekinda je zapisal (str. 123), da bataljon »po borbi na Pugledu ni miroval« in: »narodni izdajalci so prejemali zasluženo kazen«.
V tem času so bile razmere za partizanjenje na Dolenjskem precej ugodne, saj Italijani zlepa niso izvajali operativnih akcij, razen, kot smo videli, v primeru Pugleda, ko so jih izzvali. Nekaj drugega je bilo v nemški okupacijski coni, kjer so Nemci vojaško reagirali na vsak znak o upornikih. Zato je bila Dolenjska leta 1942 prava topla greda za organiziranje in izvajanje komunistične revolucije. Prav zaradi takšnih razmer pod italijanskim dokaj milim okupacijskim sistemom se je revolucija v Ljubljanski pokrajini v tem obdobju razvila v pošastne razsežnosti.

Franc Rozman in Dušan Kveder: »Vse izdajalce morate pobiti.«
Franc Rozman in Dušan Kveder sta kot predhodnika na Štajersko poslala Borisa Čižmeka - Bora in ga opremila s pisnimi navodili, v katerih je med drugim pisalo (Jože Mekinda, Pohod II. grupe odredov na Štajersko, Ljubljana, 1959, str. 134): »Vse izdajalce morate pobiti.« Tako izrecnega ukaza za Nemce oziroma za okupatorja v teh navodilih ni bilo. Čižmek in Rudi Knez - Silas, poveljnika l . Štajerskega bataljona, sta Rozmanova navodila dosledno izvajala. 
28. maja 1942 je njuna enota pri Blagovici umorila dve osebi in izropala njuno hišo. Še pred tem so v svoji enoti ubili tri ljudi. Tudi v Savinjski dolini so ubili »nekaj« ljudi. V začetku junija so na Mrzlici požgali planinski dom in lovsko kočo na Gozdniku (vse te podatke navaja v knjigi Druga grupa odredov Ivan Ferlež, Ljubljana, 1972, str. 448).

Ko se je bataljon premikal proti Kremenjeku (vzhodno od Muljave), je »na poti naletel na dva vohuna, ki sta jih zasledovala«, kot je zapisal v svoji knjigi Jože Mekinda (str. 135). Ko je zapisal, da sta prejela »zasluženo plačilo«, je dodal: »V bataljonu pa se je takrat udomačil za tak postopek izraz, da je odšel v 'trinajsti bataljon' ali da ga je 'povohala Matilda'.«
15 umorjenih zaradi zločinskega ukaza

Na Kremenjeku je drugi Štajerski bataljon vodstvo preimenovalo v I. partizansko brigado. Ker so bile aprila 1942 zveze z ljubljanskim »glavnim poveljstvom« (Francem Leskoškom in Borisom Kidričem) nekaj časa pretrgane, do bataljona ni prišel ukaz, da je preimenovan v II. grupo odredov (druga pomeni po območju Štajerska, prva je bila namenjena Gorenjski, tretja pa Dolenjski), tako da je do preimenovanja v II. grupo odredov prišlo šele 1. maja.

Aprila je Rozmanova »brigada« razvila precejšnjo aktivnost. Takoj na začetku je odšla 3. četa Ristovega bataljona v Trebnje, da bi tam »likvidirala narodnega izdajalca«, lesnega trgovca Ivana Bana. Ker ga niso našli doma, so se pomaknili na Gradišče, se tam v zidanicah napili, zvečer pa polegli na skednju domačije Antona Vidmar​ja na Blatnem klancu oziroma Košučju, zaselku zahodno od Trebelnega. II. aprila zjutraj so jih obkolili Italijani. Ubili so deset partizanov (Mekinda, 155, Hudales, 193). Italijani so se hudo znesli nad domačimi, ki po pisanju Zorana Hudalesa v knjigi Občina Trebnje v NOB (Ljubljana, 1975, str. 194) sploh niso vedeli, da imajo na skednju »goste«. Italijani so požgali skedenj in Vidmarjevo hišo, zakonca Vidmar pa ustrelili na domačem pragu, tako da je Jožefa Vidmar skoraj v celoti zgorela; petnajstletnemu sinu se je le s težavo uspelo rešiti.

Ko so se drugi partizani umikali, so pri Barbovem mlinu spet naleteli na Italijane in dva ustrelili. Ti so zato požgali Zoretovo hišo in Zarabčev vinski hram v Dolenjem Zabukovju. Ob vrnitvi ostalih v taborišče, je tam že bil komandir Oskar, ki je s prizorišča napada na Blatnem klancu zbežal. »Španca« Rozman in Kveder sta ga »obsodila« na smrt in dala ustreliti. Bil je trinajsta žrtev Blatnega klanca oziroma »akcije za likvidacijo« Ivana Bana.

»Kaznovanje« grešnih kozlov

Toda »Špancema« to ni bilo dovolj oziroma zanju življenja niso bila pomembna. Spet so morali biti za nesrečo krivi drugi, da se je zakrilo nesmiselno početje »I. partizanske brigade«. Določila sta Simonovo četo (Janko Sekirnik - Simon), da »maščuje padle partizane« in da »obračuna s podležem, ki jih je izdal Italijanom« (Mekinda, 159).

Med potjo na kraj zločina je četa na Medvedjeku streljala na italijanska vozila, nato pa odšla proti Blatnemu klancu. Prisluhnimo Jožetu Mekindi (str. 160): »Ponoči je odšla četa na Blatni klanec. Na vse strani je razposlala obveščevalne patrulje in začela s poizvedovanjem, kdo je izdal partiza​ne. Osvobodilna fronta je bila tudi v tem kraju dobro organizirana, tako da izdajalca ni bilo težko najti.

Kmalu je Bt, ki je bil v patrulji, prinesel vest, da je že izvedel za izdajalca. Bila je Amalija Planinšek s Pristave nad Dolnjimi Ponikvami /služkinja pri Križmanu v Primštalu/.

Takoj so poslali močnejšo patruljo po izdajalko, toda od terenskih delavcev Osvobodilne fronte so izvedeli, da je ni doma in da naj počakajo do večera. V mraku so obkolili njeno hišo. Izdajalka, sluteč, da jo iščejo, je begala iz izbe v izbo in iskala skrivališče. Ko je stopila v hišo patrulja z naperjenimi puškami, je obstala. Partizani so jo vprašali, ali je ona Amalija Planinšek. Vsa nervozna je pritrdila. Nato so jo spraševali, ali se spominja partizanov, ki so počivali pred petimi dnevi pri cerkvi pod Blatnim klancem. /.../ Šele pod težo dokazov je priznala. Komisar Srečo /Zajc/ ji je povedal, da je s tem zagrešila zločin nad slovenskim narodom in da mora za to prejeti zasluženo kazen. In bila je kaznovana za svoj zločin kot narodna izdajalka.«

Umorili so jo 18. aprila 1942.
Krvavi ples »Špancev«

Ta opis »obračuna z narodnim izdajalcem« iz Mekindove knjige je dokaj verno opisal potek »likvidacij«, ki so jih nekje od tega trenutka naprej Rozmanovi in drugi partizani izvajali tako rekoč po tekočem traku. Hudales pa je v svoji knjigi navajal, da so Italijani takrat na Blatnem klancu na skupino Rozmanovih partizanov verjetno naleteli po naključju. V bližini se je namreč zadrževala četa Dolenjskega bataljona (Hudales, 192). To naj bi prav takrat prijavil domačin Lunder iz Zabukovja. Ko naj bi Italijani iskali to četo, naj bi po naključju naleteli na Rozmanovo skupino, ki je precej okajena »počivala« na Vidmarjevem skednju. Tudi Lundra so »obsodili na smrt in takoj justificirali« (Hudales, 193). To je bila petnajsta žrtev Rozmanove akcije »likvidacije narodnega izdajalca« Bana v Trebnjem. 
Mimogrede, na Tre​belnem so tragedijo na Blatnem klancu, ki ji je botroval predvsem alkohol, ne pa »narodno izdajstvo«, po vojni razglasili za »krajevni praznik«. Toda tudi to še zdaleč ni bilo vse. V tem času sta »Španca« nadaljevala svoj krvavi ples. 15. aprila ponoči so parti​zani na Mirni ustrelili Alojza Uhernika, njegovo ženo in 15-letno hčerko. Še pred tem, 6. aprila, so prav tako na Mirni domači partizani ustrelili Franca Kolenca, njegovo ženo in 4-letno hčerko (Hudales, 199–200).

Partizanski umori na območju Šentvida pri Stični
Hud zločin so Rozmanovi partizani storili 13. maja v Šentvidu pri Stični, ko so umorili štiri ljudi. Zvečer so vpričo žene v hiši ustrelili Franca Hrena, uglednega vaškega odbornika. Sinova, 18-letnega študenta Franceta, in 16-letnega Stanka so odgnali s seboj in ju neznano kje ubili. 

Ugrabili so tudi še ne dvajsetletno Marijo Urbančič, ki je bila zaposlena na občini Šentvid, in jo ubili. Nekaj kasneje so v Šentvidu ugrabili še Janeza Zupančiča. Ko ga je 13-letni sin Jernej šel iskat, so ubili tudi njega. 

Blizu domače vasi Podboršt so ustrelili 19-letno Marijo Omahen. Tone Kastelic iz Sada se je oborožil in šel sam v gozd, vendar so ga partizani blizu Primskovega izsledili in ubili.

Rozmanova »brigada« je 16. aprila poslala »glavnemu poveljstvu« poročilo, v katerem je med drugim zapisala: »Likvidiranih je bilo 16 denunciantov in izdajalcev.« 

Formirali »smo celice po četah in bataljonski komitet«

V posebnem poročilu, ki ga je II. grupa poslala Centralnemu komiteju KPS, so med drugim zapisali: »Pristopili smo takoj k reorganizaciji Partije, formirali smo celice po četah in bataljonski komitet, ki je bil sestavljen iz celičnih sekretarjev z bataljonskim sekretarjem na čelu. /.../ Ves komandni sestav, to je: komandirji vodov, komandirji in komisarji čet, kakor tudi bataljonski komandanti in komisarji so člani Partije, od katerih je štiri petine bilo sprejetih pri nas. /.../ Vse politično delo v grupi je v skladu z načeli OF. /.../ število skojevcev v celi grupi se je povzpelo na 110 članov. Skupno število organiziranih partijcev in skojevcev je 227, to je skoro polovico. /.../ VOS je formiran ...« 

Partizani so bili izrazita partijska paravojska
Tudi ti podatki govorijo, da je bilo partizanstvo leta 1942 (in tudi kasneje) izrazita komunistično-revolucionarna vojska. Borce so ves čas indoktrinirali s partijskimi in revolucionarnimi gesli. Kdor danes govori, da so bili partiza​ni eno (npr. borci proti okupatorju in »nič več«), in da niso nič imeli s komunizmom ter z revolucijo, ne govori resnice in očitno ne bere obširne partizanske literature, iz katere je to popolnoma jasno razvidno.

Mekinda in tudi drugi avtorji zapisov o Rozmanovem Štajerskem bataljonu in II. grupi odredov so večkrat poudarili, da je iz te Rozmanove enote »izšel močan komandantski kader«. To seveda pomeni, da je bila kontinuiteta močna in da so s tistim, kar so se naučili pri »veliki trojici« (Rozman, Kveder, Stante), nadaljevali v svojih novih enotah. To seveda ni navadno sklepanje, ampak to potrjuje literatura o tistih enotah.

Dolga roka »Špancev« Rozmana in Kvedra

Zaradi akcij Rozmanovih partizanov so se začeli Italijani hudo znašati nad okoliškim civilnim prebivalstvom. V okolici Stične so poži​gali gospodarska poslopja in vozili ljudi v internacijo. Požgali so vse stavbe na Viru, domače pa odgnali v internacijo. Požgali so tudi domačijo v Stični, dve v Ivančni Gorici in eno na Pristavi, domačine pa odpeljali v internacijo (Mekinda, 169). 

22. aprila sta »Španca« zapisala v precej obsežno poročilo tudi, kako naj bi Italijani v iskanje njune »brigade« poslali nekega vohuna. Patrulja ga je aretirala, govoril naj bi primorsko narečje. »Bil je likvidiran« (Mekinda, 170). Dolga roka obeh »Špancev« je segla celo do Novega mesta, saj sta v istem poročilu navedla, da je patrulja blizu Novega mesta ustrelila »krošnjarja Simonca Stipa iz Livna«, ki naj bi »vohunil« pri kmetih (Mekinda, 170–171).

Rozmanovi »sprevodniki«
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Mekinda je navedel, da so Rozmanovi partizani izvajali akcije tudi na cesti Ivančna Gorica–Žužemberk, po kateri je med dragim vozil avtobus, »ki so ga partizanske enote vedno pregledale«. Tu je naredil piko, iz drugih virov pa vemo, da so med enim takšnih »pregledov« 8. maja v omenjenem avtobusu blizu Zagradca ustrelili Franca Požuna, uglednega organista in očeta šestih otrok. 
15. maja so na domovih v Zagradcu ugrabili tri ljudi, delavca v zagraški elektrarni Maksa Gudricha, poštno uradnico Marijo Vrančič in poštarja Antona Grma. Ubili so jih blizu Orlake in slabo zakopali, tako da so noge gledale ven. Ko so jih domačini prekopavali, so v grobu našli tudi truplo nekega berača.

S streljanjem talcev so začeli izključno zaradi  delovanja Rozmanove enote

14. maja ponoči so v Stični partizani ustrelili 22-letnega Alojza Janežiča samo zato, ker ni hotel v partizane. Umrl je v materinem naročju. Isto noč so morilci odšli v Gabrje, kjer so iz kleti, kamor se je skrila, za lase privlekli 21-letno Marijo Janežič in jo pred hišo ustrelili. Dva dni kasneje so ubili potovko Marijo Ceglar iz Gabrja, nekaj kasneje pa še v Bojanskem borštu Franca Korošca s Studenca, bil je zastopnik zavarovalnice, doma s Kapele na Štajerskem. 
V tem času so borci II. grupe izvedli dva velika ropa pri samostanu v Stični. Najprej so ukradli sedem govedi, potem so oračem, ki so orali na samostanskem polju, odvzeli štiri konje. Iz Ljubljane pa so prišle na železniško postajo v Ivančni Gorici tri vagonske pošiljke, ki so jih poleg italijanskih vojakov raztovorili in odpeljali v gozdove.

28. aprila so Italijani pri Radohovi vasi ustrelili prvih pet tako imenovanih talcev (žrtev povračilnih ukrepov). S streljanjem talcev so začeli izključno zaradi  delovanja Rozmanove enote.
Franc Rozman - Stane: Zločinska pot
Kjerkoli so se gibali Franc Rozman, Dušan Kveder in Peter Stante, prva dva prekaljena komunistična borca iz španske revolucije, Kveder in Stante pa izgrajena komunistična revolucionarja, člana partije od leta 1933, povsod so za seboj puščali hude zločine. V zvezi z »legendarnim« pohodom II. grupe odredov (na Štajersko) in spopadom ter hudim porazom na Jančah maja 1942 sta povezana dva izredno kruta partizanska zločina. V dveh pokolih so umorili skupno deset nedolžnih civilistov.

Sredi maja 1942 so v taborišču II. grupe odredov tekle priprave na uresničitev ukaza »glavnega poveljstva slovenskih partizanskih čet«, da krenejo čez Savo na Štajersko. Tam naj bi v sodelovanju z gorenjskimi partizani izvršili močne akcije proti Nemcem, vendar potem tudi s tem načrtom ni bilo nič. Razen seveda veliko trpljenja in mrtvih.

Komunistična »četniška banda«

Toda tik pred odhodom je štab sodeloval pri novem velikem zločinskem dejanju – pri novi, tipični revolucionarni akciji. Jože Mekinda je v svoji obsežni knjigi Pohod II. grupe odredov na Štajersko, izšla je leta 1959, zapisal (str. 219): »Tedaj sta obveščevalna služba in Narodna zaščita javili, da se zbira okoli Dobrunj četniška banda.« Štab grupe je »odredil, da polovijo četniško bando in krenejo na nove položaje šele naslednji dan«. Vse podatke o »četniški bandi« je zbral vosovec Albin Grajzer. 

Mekinda (str. 219–220): »Štab grupe /Rozman, Kveder, Stante/ je takoj ukrenil vse potrebno. Bataljonski komandant Risto /Franc Mazovec/ naj bi v noči od 17. na 18. maj 1942 obkolil Dobrunje in ujel organizatorje bele garde. Vrhu tega so nekateri domnevali, da se organizira v Dobrunjah tudi 'plava garda' /.../. Ko je bataljon krenil na pot, je šel s predhodnico Albin Grajzer, kateremu je komandant Stane /Rozman/ naročil, naj stanje vnovič pregleda in šele nato sporoči, da bo obkolil Dobrunje. /.../ Albin je v večernih urah aretiral dva belogardista, ki sta se pozneje izmuznila /.../.

Bataljon je obkolil Dobrunje in izvedel hišne preiskave. Ob tej priliki so prijeli Franca Jakoša, čevljarja iz Dobrunj, Franca Jakoša ml., pleskarja iz Dobrunj, Maksa /prav Milka/ Cankarja, dijaka iz Dobrunj, Janeza Pavčiča, študenta in Franca Jakoša, študenta iz Bizovika. Aretirali so tudi dve ženski ...«
Partizani so peterico ugrabljenih pod Svetim Urhom hudo mučili
Ugrabljene so odgnali v partizansko taborišče pri Polici. Tam so jih med »zasliševanjem« hudo mučili, kar so kasneje povedale prisotne priče (o tem zločinu, ki je imel za nadaljevanje dogodkov leta 1942 v Sloveniji hude posledice, sem podrobneje pisali v prispevku Ugrabitev pod Urhom v Demokraciji, 13. 2. 2003, še bolj podrobno pa je opisan v knjigi Karel Wolbang, Jožef Kočar, Rekviem za organista, Družina, 1998). 
Mekinda je v svoji knjigi objavil tudi zapisnik zaslišanja, ki ga je štab II. grupe odredov (Rozman in Kveder) poslal »glavnemu poveljstvu«, nato pa je zaključil (str. 220–224): »Na podlagi vseh teh dejanj, katere so obtoženci priznali, je vojaško sodišče pri Štabu II. grupe odredov v imenu Osvobodilne fronte izreklo za obtožence smrtno kazen.«
Partizanski umor petih civilistov
Peterico civilistov so umorili v Krčmarjevem gozdu nad Blisko vasjo pri Polici. Naj omenim, da »dejanja«, ki naj bi jih »obtoženci priznali« (ob hudem mučenju) nimajo nikakršne zveze s kakšnimi dejanji, ki bi jih kdor koli lahko sankcioniral; še najmanj pa Rozmanova zločinska združba (morda se bo ob teh besedah kdo zdrznil, češ da so preostre, toda samo te besede natančno označijo Rozmanovo druščino in dejanja, ki jih je počela).

Poleg tega je Rozmanov štab »glavnemu poveljstvu« poslal še »vojno poročilo«, kjer je med drugim zapisal: »Dne 18. V. je obveščevalna služba javila v naš štab, da se v gozdovih v bližini Dobrunja mobilizira belogardistično-četniška banda. Takoj je bil na lice mesta poslan partizanski oddelek, ki je to bando obkolil in ujel. /.../ V smislu dekreta Izvršnega odbora OF so bili obsojeni na smrt in ustreljeni sledeči belogardisti ...«. Poročilu je dodano pojasnilo, da se je »odhod zavlekel« tudi zato, »ker so prej zasledovali četniško bando«.

Kako je bilo s komunistično bando?
Kjerkoli so se gibali Franc Rozman, Dušan Kveder in Peter Stante, prva dva prekaljena komunistična borca iz španske revolucije, Kveder in Stante pa izgrajena komunistična revolucionarja, člana partije od leta 1933, povsod so za seboj puščali hude zločine. Tudi na naslednjih kilometrih svoje poti.
Komunisti so druge obkladali z vsem mogočim negativnim besednjakom, kot v tem primeru z bando in jih pri tem s pomočjo tega besednjaka ubijali. Vsakemu je jasno, da so bili oni, povsem nelegitimni in nelegalni, banda, v tem ter v neštetih drugih primerih morilska banda.
Na še en pohod smrti – poimenovan »bitka na Jančah«
Ponoči 19. maja 1942 je II. grupa odredov vendarle odšla na pot proti Savi in Štajerski. Prešli so nemško-italijansko »mejo« med Kožljevcem pri Polici in Trebeljevim. Ker je njihova pot v naslednjih kilometrih povezana s kasnejšim strahotnim zločinom, ki mu je spet botrovala velika partizanska trojica – 25. maja so partizani v Gozd-Reki umorili pet članov družine Černe (o primeru sem pisal v dveh prispevkih: Mit in resnica in Pohod smrti, 4, in 11. julija 2002 v Demokraciji) –, si oglejmo, kako so pot dolge partizanske kolone od Prežganja, mimo Černetove (Mokotarjeve) domačije v Gozd-Reki opisali različni pisci.

Opisi se bistveno razlikujejo, iz česar je razvidno, da so nekateri avtorji opis podredili scenariju, da so Černetovi gibanje II. grupe izdali Nemcem, zaradi česar so jo ti pri Jančah obkolili, napadli in preprečili njen pohod na Štajersko, in po katerem so bili potem za to dejanje »kaznovani s smrtjo«. Tudi če ne bi bilo drugih opisov, ki kakšne izdaje sploh ne omenjajo, je scenarij z izdajo poln nelogičnosti in prav neverjetne obtožbe.

Dali so si duška s krutim psevdomaščevalnim zločinom

Poglejmo zato, kako je ta uvodni del poti julija 1952 v takratnem režimskem dnevniku v kratkem podlistku z naslovom Borba II. grupe odredov na Jančah opisal Jože Mekinda - Iztok, avtor obširne knjige o II. grupi odredov, ki je izšla leta 1959. Bilo je deset let po dogodku in očitno je oblast preživele borce tako prevzela, da so povsem pozabili na realnost oziroma da bo morda kdaj kdo njihove javno objavljene zapise kritično pretresal ter ocenjeval njihova dejanja. 
Zagotovo se je zgodba o izdaji porodila v Rozmanovi in Kvedrovi glavi že ob katastrofalnem porazu na Jančah ali takoj po umiku nazaj na Polico. Gotovo jima je moral kdo, ki je poznal Černetove, prišepniti, da so oni izdajalci oziroma krivci, da so se nadnje na Jančah zgrnili Nemci. Takrat, takoj po dogodkih, ki so hudo zarezali v duše, se niso spraševali o svojem početju ali o logiki svojih obtožb. Dali so si duška s krutim psevdomaščevalnim zločinom. Z njim so kompenzirali svoj del krivde, saj so jo zvalili na grešnega kozla, na »izdajalce«.

Nora Mekindova »pravljica«

Mekinda se je deset let kasneje, leta 1952, sicer poskušal potruditi, da bi napisal prepričljivo zgodbo, vendar mu to seveda ni moglo uspeti. Skoval je naslednji zapis (dogaja se sredi bojev pri Jančah): »Komandant Stane /Rozman/ in Tomaž /Kveder/ sta odšla v štab, da bi se skupno s Skalo /Stante/ in Marokom /Kolmanom/ pomenili o situaciji. /.../ 'Glej, izdani smo,' je dejal Tomaž komandantu Stanetu, ki je še vedno proučeval nemški načrt za napad na partizane.

'Izdani, izdani.'
Se še spominjate lepe ženske postave, zavite v volneno ruto, kako je stala v senci luninega svita za priprtimi vrati? Mimo je korakala kolona in ženska je štela, štela. Njene grudi so se divje dvigale in padale. Vse bo naredila za ljubčka gestapovca. Toda vse to za ceno življenj 513 mož. Prekleti gestapo!
Stane je strmel nad strašnim izdajstvom. Podatki so točni, ženska je dobro štela. Pravilno je označena pot, kjer smo hodili in kjer smo mislili prekoračiti. Savo. Toda Sava je zasedena. Točno so označene zasede ob Savi. /.../

'Kdo bi si mislil, da je imela pri sebi kar dva ljubimca gestapovca, ki sta nas opazovala skozi okno. Fricem bomo dali vetra, naj le še malo potrpe.' Tako je govoril Stane ostalini članom štaba in prekladal svoj čik, Tomaž pa je slonel ob njem. Tu nad tem izdajstvom so bili sklonjeni trije ljudje, ki jim je brez vsakega pridržka zaupalo svoje življenje 500 mož. Stane, Tomaž, Skala, to so imena, ki bodo za vedno zapisana v zlati knjigi našega partizanstva.«

Res nepojmljivo nakladanje.
Dviganje grudi v noči

Iz tega zapisa se vidi, naj bi bil vprašanje izdaje prvi sprožil Kveder, kar glede na to, da je nenehno veliko pretiraval, kot bomo videli v nadaljevanju, in je bil tudi neformalni vodja partizansko-revolucionarnega »sodišča« v enoti, ne bi bilo nič čudnega. Rozman je Kvedrovi bujni domišljiji seveda z lahkoto nasedel.

Praktično vse, kar se tu očita Černetovim v zvezi z »izdajstvom«, je nelogično ali prav malo verjetno. To, da bi »ženska« štela mimo korakajočo kolono, je zelo malo verjetno. Najprej, saj nihče tam okoli ni vnaprej vedel, da se bodo takrat tam mimo pomikali partizani, da bi jih potem zavestno počakal in nato štel. Poleg tega je bila noč, ne glede na omenjeno mesečino, kar je verjetno bolj pesniška fraza. »Pravilno« naj bi bila celo označena partizanska pot, kjer so hodili in kjer so nameravali preiti Savo, kar je sploh povsem nelogičen očitek. Kvečjemu bi takšne podatke lahko dal Nemcem samo nekdo iz partizanskega štaba, nikakor pa ne kdo od okoliškega prebivalstva. Nadalje, le kako naj bi vedeli, da sta pri Černetovih dva »ljubimca« in »gestapovca«, kakor je Mekinda tu pomešal kasnejši podatek ter ga položil v Rozmanova usta že kar na Jančah. Da ne govorimo o neresnih navedbah o »lepi ženski postavi«, zaviti »v volneno ruto«, in kako so se njene grudi »divje dvigale in padale«.
Branje te pravljice bi bilo smešno, če ne bi hitro zatem Rozmanovi partizani člane te družine zaklali na najbolj grozovit način.
Spreminjanje »pravljice«

V svoji knjigi Pohod II. grupe odredov na Štajersko, ki jo je Jože Mekinda, udeleženec opisanih dogodkov izdal leta 1959, sedem let po svoji prej citirani pravljici, je bil že veliko bolj skop z opisom (str. 227): »Več kilometrov dolga kolona se je vila pod vasjo Trebeljevo čez glavno cesto mimo Mokotarja pri Štrusovem mlinu. Tu je zavila z glavne ceste v dolino pod vasjo Račica. Ravno toliko se je zdanilo, da so borci lahko videli pri Mokotarju priprta vrata, za njimi pa so v poltemi opazili žensko postavo.

»'Glej, nekdo nas ogleduje,' je opozoril Karo četnega komandirja.

Odgovorjeni je samo skomignil z rameni in stopil naprej. Nihče si pa ni mislil, da bi za vrati bila prodana duša, ki je komaj čakala, da je bila patrulja mimo in da je šla javit Nemcem, kam so se oddaljili partizani.«
Kljub Mekindovim obširnim in neverjetno »podrobnim« opisom dogodkov v tej knjigi (ves čas ji verodostojnost jemlje tudi uporaba premega govora) tu več ni ne »luninega svita« ne »volnene rute« ne grudi, ki so se »divje dvigale in padale«. Poleg tega Mekinda tu omenja najprej »več kilometrov dolgo kolono«, na koncu pa le še patruljo. Pa tudi očitek, da naj bi komaj čakala, kdaj bodo mimo, da bi potem »šla javit Nemcem, kam so se oddaljili partizani«, ni logičen. Kako pa naj bi vedela, kam so se »oddaljili«?

Opis pri Ladislavu Gratu je povsem drugačen, kot pri Mekindi
Drugi udeleženec dogodkov Ladislav Grat - Kijev je v svoji knjigi V metežu, izšla je deset let za Mekindovo (Ljubljana, 1969), dogajanje, povezano s tem, zakaj oziroma kako so jih Nemci odkrili, opisal drugače. Omenil je nemško postojanko na Prežganju, v bližini katere je dolga kolona šla. Zapisal je naslednje (str. 13–14): »Borci nismo vedeli, kdaj smo šli čez mejo. Danilo se je že, ko smo šli mimo manjše kmetije in tam zavili z glavne ceste na stransko pot proti severu.« 
Recimo, da je to opis pohoda mimo Černetove hiše; očitno je malo pomešal vrstni red. »Mudilo se nam je naprej – porajal se je dan in previdnost nam je narekovala, da moramo čimprej do gozda. Bil je že dan, ko smo se pognali v hrib /.../ Brž ko smo se za silo utaborili in se razgledali, smo ugotovili, da nismo daleč od prežganjske cerkve, ob kateri so imeli Nemci postojanko. Med cerkvijo in nami je ležala ozka dolina, vendar pa so bili Nemci nad nami in bi bilo slabo za nas, če bi nas začeli obstreljevati. /.../ Kmalu smo zagledali okoli cerkve postave v uniformah – Nemce! Bilo jih je precej, postopali so okoli cerkve in se razgledovali, mi pa smo skrbno opazovali vsak njihov gib. Takrat še nismo vedeli, da smo bili že izdani.« 
To, da bi bili tu »že izdani«, je seveda nov nesmisel. Poglejmo naprej: »Tesnobno smo se ozirali proti cerkvi /.../ Nemci onkraj doline že kažejo proti nam in se posvetujejo. Med nami vlada napeta tišina. /.../ Proti deseti uri se oglasijo rezki rafali naših strojnic na našem začelju. /.../ Nemudoma smo se premaknili skozi redek gozd, ne da bi nas Nemci s Prežganja nadlegovali. Ko smo bili spet na kolovozu, sem zagledal v dolini pod seboj ujetega Nemca.« 
In tako naprej, sledijo nadvse podrobni opisi boja pri Jančah kot pri Mekindi. Od izdajstva Černetovih je tu ostal samo še droben namig. Grat bi mu verjetno namenil vsaj nekaj stavkov, če bi vanj verjel, saj je v svoji knjigi na drugih mestih podrobno opisoval partizanske umore in druge nečednosti.

Konec partizanske »pravljice«

V knjigi o Dušanu Kvedru, izšla je leta 1976, se je avtorica Vida Rojic glede tega dela pohoda sklicevala na pisanje Ivana Ferleža v njegovi tudi obsežni knjigi Druga grupa odredov izleta 1972. Mekindovo obsežno knjigo je povsem ignorirala. Po Ferležu je zapisala naslednje: »Z Malega vrha so se po kratkem postanku spuščali proti Šmartnemu pri Litiji. Kolona borcev je bila dolga dober kilometer. Na poti jih je opazila tričlanska nemška patrulja. Med zaščitnico in Nemci se je vnel kratek spopad, v katerem je padla prva partizanska žrtev pohoda – mitraljezec; ranjen pa je bil njegov pomočnik. Ko je nato nemška patrulja naletela na partizansko zasedo, je padel sovražni vojak, drugi nemški vojak je bil ranjen, tretji pa je pobegnil.«
Partizanski način razmišljanja je bil revolucionaren oziroma zločinski

Poglejmo še Ferležev opis. Njegova knjiga Druga grupa odredov (Ljubljana, 1972, 640 strani) je bila napisana predvsem zato, ker je bila Mekindova knjiga iz leta 1959 neverodostojna in zaradi nenehne uporabe premega govora (literarizirana kronika) praktično neuporabna. Pomembna pa je zato, ker vendarle kar dobro prikazuje partizanski način razmišljanja – česar pri Ferležu »seveda« ni – ta način razmišljanja pa je bil revolucionaren oziroma zločinski. 

Ferlež, sam borec II. grupe odredov, je zapisal: »Čeprav je bataljon prešel mejo kot najbolj kritično točko v tej noči v temi in neopaženo, dober kilometer dolga kolona pri nadaljevanju pohoda ni mogla več ostati prikrita. Ko je z glavne ceste zavila v jarek, so borci videli, kako jih nekdo opazuje skozi na pol odprta vrata bližnje hiše, vendar ni takrat nihče temu posvečal večje pozornosti. Po vsej verjetnosti je opazovalec kasneje opozoril tričlansko nemško patruljo, ki je krenila po sledi in s streli presenetila počivajočo zaščitnico. /.../

Ko je kolona pri Burgarju prek čistine nadaljevala pot proti Koškim poljanam, so jo iz Prežganja opazovali nemški obmejni stražarji, ki se niso niti prikrivali, vendar zaradi velike razdalje ni prišlo do streljanja.«
Krvavi partizanski ples z noži

Tu ni več sledu o kakšni izdaji. Gratova in Ferleževa pripoved sta si tu povsem blizu in neskončno daleč od Mekindove. Ferlež v svoji dokaj resni knjigi pač ni mogel več navajati očitnih nesmislov in neresnic. Morda je kdo kolono res opazoval skozi »na pol odprta vrata« pri Černetovih? 
Prav verjetno je, da so se Nemci, ko so šli po dobro vidni sledi, ki jo je za seboj puščalo čez 500 vojakov, pri Černetovih, kjer so sledi zavile s ceste, spraševali, kaj so videli in kam je kolona zavila, saj so to v takšnih primerih pač klasična vprašanja. Toda kaj bi jim lahko Černetovi pri tem pomembnega povedali, razen tega, da so videli partizansko kolono, ki je šla mimo njihove hiše?

Zato je »obsodba«, da so izdali II. grupo odredov, da so s tem krivi za hud poraz na Jančah in za zelo mučen umik nazaj čez »mejo« ter da so s tem »krivi« za neuspeli pohod na Štajersko, neizmerno krivična. »Španca« (Rozman in Kveder) sta si Černetove izbrala za žrtvene kozle, tja sta poslala morilsko skupino partizanov, ki je nato pri Černetovih uprizorila pravi pokol – z noži so poklali pet članov družine, dva pa hudo ranili.
Najprej je, dan pred odhodom »na Štajersko«, 17. maja 1942, štab enote, ki mu je poveljeval Franc Rozman - Stane, vodil umor petih civilistov izpod Svetega Urha, iz Dobrunj in Bizovika, umorili so jih pri Polici. 

Po porazu na Jančah pa je Rozmanov štab za grešnega kozla izbral družino Černe in v Gozd-Reko poslal »likvidatorje«, ki so z noži poklali pet nedolžnih civilistov. V nekaj dneh so tako Rozmanovi partizani umorili deset (povsem nedolžnih) civilistov.
Lepa ženska postava »v senci luninega svita«

Naj se za hip še ustavim sredi boja na Jančah 22. maja 1942, poglejmo si štiri različne opise dogodka, ko je štab II. grupe odredov (Rozman in Dušan Kveder) dobil v roke nemško torbico s podatki o nemškem napadu na II. grupo pri Jančah. Izmišljeno zgodbico o tem dogodku, ki jo je objavil Jože Mekinda leta 1952 v dnevniku, sem navajal že prejšnjikrat. Po tej zgodbici naj bi Kveder, politkomisar grupe, ko si je ogledoval listine iz nemške torbice, vzkliknil, kako da so izdani in kako so se takoj spomnili na »lepo žensko postavo«, »zavito v volneno ruto«, ki je »stala v senci luninega svita« in »štela, štela«, njene grudi pa »so se divje dvigale in padale«.

Franc Rozman je mladega fanta poslal v točo krogel
V zborniku Komandant Stane (1977, 430 strani) je Franc Žugelj napisal naslednje: »Sredi travnika pred nami je ležal ubit nemški oficir, ob njem pa nova brzostrelka in usnjena vojaška torbica. Nemci so že nekajkrat poskušali, da bi ga zvlekli za svojo bojno črto, toda naši mitraljezi so jih vedno pognali nazaj.

Stane /Rozman/ je stal ob drevesu in mirno opazoval bitko. Cigareto v ustih je predeval iz kota v kot in razmišljal. Nenadoma se je odločil in stopil k najbližjemu borcu:

'Splazi se do Nemca ter prinesi torbico in puško!'

Mladi fant se je zdrznil in prebledel, toda ni se upiral. Odložil je puško in po trebuhu lezel izza velikega drevesa, ki ga je ščitilo pred Nemci. Krogle so se kakor toča usule proti njegovi glavi. Vsi smo onemeli. Bili smo prepričani, da gre za gotovo smrt. Tudi Stane se je ves spremenil. Ukazal je čim hitrejši ogenj in hodil od borca do borca, spodbujajoč jih, naj čim hitreje streljajo. Roke in lica so mu drgetala, kakor bi imel vročico. /.../

Tistih nekaj minut se mi je zdela cela večnost. Nehote sem obračal glavo, da ne bi videl premikajočega se telesa sredi travnika, ki bo zdaj zdaj mirno obležalo sredi travnika, prerešetano od nemških krogel. Tudi Stane je bil vse bolj na trnih. Glasno je spodbujal fanta, naj gre hitreje, in se nemirno premikal za našo vrsto.

Naenkrat je fant sredi travnika veselo zavriskal. Bil je pri oficirju. Naglo je zgrabil puško in torbico in ju zmagoslavno dvignil v zrak. /.../

Nemci so bili presenečeni nad tolikšno predrznostjo in so nehali streljati. Ko se je priplazil do naših vrst, se je strumno zravnal in izročil Stanetu puško in torbico.«
Rozman, hladnokrvni morilec

Če je Žuglov opis točen, potem se je Franc Rozman - Stane tudi tu pokazal kot hladnokrven morilec, saj mu ni bilo prav nič mar za življenje borca. Kot smo videli, ga je pognal v zanesljivo smrt. Toda ne glede na to, da so drugi avtorji dogodek opisali precej drugače, je bil Rozman v resnici tak – brezobzirni zločinec. To smo videli (in še bomo v nadaljevanju) iz mnogih drugih primerov.

Ladislav Grat - Kijev je v svoji knjigi V metežu (Ljubljana, 1969, str. 28) dogodek potrdil, vendar ga je opisal bolj skopo in manj vzneseno: »Drzni Viktor Jamnik se požene na cesto, seže po aktovki in že je spet v gozdu. V majorjevi aktovki so papirji, ki jih nemudoma odnesemo komandantu Stanetu.« 

Grat je tu navrgel še opazko o »izdaji«: »Naš štab je spoznal, da smo bili izdani in da se bomo morali začasno vrniti na italijansko stran.« Na koncu dokaj obširnega opisa spopada na Jančah je dodal: »Kasneje sem doživel še marsikatero bitko, na primer v Jelenovem žlebu, tako krvave pa nikoli več.«
Laži iz torbice

Tudi večkrat citirani Jože Mekinda je v svoji knjigi Pohod II. grupe odredov na Štajersko (Ljubljana, 1959) dogodek s torbico – sedem let po svojem članku v dnevniku – opisal drugače (str. 232–233): »Iz bližnjega grma sta si politdelegat Viktor in Zidar ogledovala nemškega oficirja, ki je ležal 4 m od njih. Čeprav je sovražni mitraljezec z janške cerkve besno streljal, sta skočila k njemu. Najprej sta mu pobrala orožje. Ko ga je Zidar otipaval, je v rokavu nekaj zašumelo. Segel je za zavihan rokav in našel kos papirja, na katerem je bil žig z nemškim orlom. Medtem sta prišla na položaje Stane /Rozman/ in Tomaž /Kveder/. Tomaža je posebno zanimal kos papirja. /.../

'Glej, izdani smo,' je dejal Tomaž komandantu Stanetu /.../.

Stane je zrl na papir. Zdaj je bilo jasno. Bili smo izdani. Vsi so se nehote spomnili ženske postave, zavite v volneno ruto, kako je stala v luninem svitu za priprtimi vrati Mokotarjeve hiše. Ženska je zrla na kolono in štela ter potem brž sporočila gestapu, koliko partizanov je šlo mimo njihove domačije.

V nemškem načrtu je bilo vse do podrobnosti označeno: da je štela kolona 513 mož, naznačena je bila pot, kje je šla in kje je mislila prekoračiti Savo.«
In še: »Iz poročila so v štabu razbrali, da je imela izdajalka za priprtimi Mokotarjevimi vrati tisto noč kar dva gestapovska ljubimca pri sebi. Zato so bili tudi podatki o številu grupe in o njenem gibanju točni.«
Očrnitev nedolžnih žrtev

Lahko bi rekli, kolikor zapisov in trditev, toliko izmišljij. Žrtev partizanskega nasilja je bilo treba čim bolj očrniti. Prav nič čudnega ni zato, da je moral čez dobro desetletje nekdo drug napisati povsem novo knjigo o Drugi grupi odredov. Ivan Ferlež je 13 let po Mekindi napisal drugo knjigo o Drugi grupi odredov, obsežno delo (640 strani) Druga grupa odredov in štajerski partizani 1941–1942, Ljubljana, 1972.

V njej, čeprav je knjiga obsežna in podrobno opisuje dogajanje na Jančah, o nemški torbici in o »izdajalskih« podatkih izvemo le naslednje (str. 282): »Ob glasnem prepevanju ruskih bojnih pesmi sta obe četi 2. bataljona savinjskega odreda krenili takoj v protinapad čez jaso in bežeče Nemce pognali skozi gozd, prav do grebena. /.../ Padlemu nemškemu oficirju so odvzeli torbico, v kateri so našli povelje za to akcijo in vojaško karto z vrisanimi položaji ter nalogami posameznih nemških enot.«
Za Rozmana in Kvedra žrtve niso bile pomembne

To in nič drugega ni mogel zapisati Ferlež. Menda je jasno, da v nemškem dokumentu ni moglo biti drugih podatkov. S tem je postavil Mekindovo zgodbo o izdajstvu Černetovih na laž. Tudi »maščevalni« pokol, ko sta Rozman in Kveder poslala 25. maja 1942 k Černetovim v Gozd-Reko partizansko »likvidatorsko« skupino, ki je z noži brezobzirno po​klala kar pet članov družine (zaštihala jih je vseh sedem, vendar sta mati in ena hčerka bili »le« težko ranjeni in sta preživeli), je Ferlež posredno s svojo knjigo prikazal kot neizmerno napako. 
Napako, ki je bila takšna le za umorjene, ne pa tudi za oba »Španca«, Rozmana in Kvedra. Zanju žrtve niso bile pomembne. Puščala sta jih povsod, kjer sta se gibala. Pohod »na Štajersko« je terjal življenja enajstih borcev; 18 jih je bilo ranjenih in so jih v neizmernih mukah na ramah prenašali nazaj čez »mejo« in do Police. Z ubitimi člani Černetove družine je Rozmanov pohod, za katerim so stali seveda komunistična partija, skrivala se je za imenom OF, in »glavno poveljstvo«, terjal 16 življenj in 20 ranjencev.

Iz katastrofe v katastrofo
Toda teh 16 življenj in 20 ranjencev za »glavno poveljstvo slovenskih partizanskih čet« (Franc Leskošek, Boris Kidrič) ni pomenilo veliko, verjetno celo nič. Vse je bilo namreč podrejeno končnemu cilju – oblasti, žrtve (ubiti) pa niso bile pomembne. Trmoglavo je takoj za neuspehom na Jančah II. grupi odredov ukazalo, naj se pripravi za novo pot na Štajersko. Ker je bila očitno Sava prevelika ovira za prehod na Štajersko (doslej jim do Save sploh ni uspelo priti), so se »strategi« v »glavnem poveljstvu« odločili, da bodo tokrat Rozmanovo II. grupo poslali na Štajersko po dolgi poti prek Polhograjskih dolomitov in Gorenjske. 
Če bi vedeli, kaj bo sledilo, tega morda ne bi počeli. Res pa je, da ni nikjer zaslediti, da bi ta »novi« pohod prek Gorenjske kasneje obravnavali kot neuspeh, čeprav je bil ena sama katastrofa; niti v obsežni povojni publicistiki ne. Morda zato, ker so oba »Španca« (Rozman in Kveder) in še tretji iz »velike trojice« (Peter Stante) na koncu le prišli na Štajersko. 
Toda ta pot je bila takšna, da na koncu od pohoda in »prihoda« na Štajersko ni ostalo skoraj nič razen »velike trojice«, kar je glede na kasnejša napredovanja ter vso propartizansko publicistiko očitno edino nekaj veljalo. Poglejmo torej, kako je vse skupaj potekalo.

Rozmanovo partizanjenje – ubijanje ljudi

Toda preden so se Rozmanovi partizani odpravili na »novo« pot, so junija 1942 še »malo« partizanili, to je ubijali, na Dolenjskem. Že 4. junija so lovili »belogardiste« ob Temenici pod Primskovim, ropali ter malo še dražili Italijane, tako da je pri teh počasi začela zoreti misel na veliko »očiščevalno« ofenzivo proti upornikom, kar je pozneje na Dolenjskem in Notranjskem povzročilo veliko gorja. »Španca« sta v zvezi z akcijo proti »belogardistom« pri Primskovem »obsodila« na smrt dva ugrabljena civilista Antona Kastelica iz Sada in neko žensko iz Litije.

Partizani so mesečno ubili 60 ljudi

14. julija 1942 je Edvard Kardelj, idejni vodja komunistične revolucije v Sloveniji, poslal dolgo poročilo o poteku revolucije »na jug« Ivu Ribarju - Loli. V njem je med drugim zapisal: »Včasih so precej likvidirali. Tako je npr. II. grupa likvidirala mesečno samo na majhnem odseku povprečno do 60 oseb. Zgodile pa so se še hujše reči, o katerih ti pismeno ne bom govoril.« V Dokumentih ljudske revolucije v Sloveniji (knjiga 2, str. 324) so leta 1964 citirani del izpustili.

Vsenaokrog so bili sami »izdajalci«, ki so prejemali »zasluženo kazen«

Na pohod čez Gorenjsko je 541 borcev II. grupe odredov odšlo 21. junija. Šli so čez Turjak, Krvavo Peč, mimo Svetega Vida, Kožljeka do železniške proge nad Vrhniko. Pri Verdu so napadli vlak in izkazalo se je, da so v njem interniranci, ki so jih Italijani peljali v taborišča. Pri streljanju po vlaku so bili trije interniranci ubiti (Drago Erbežnik, Dušan Mikec in Ivan Salihar), sedem pa ranjenih. Del so jih »osvobodili«, toda med »osvobojenimi« so jih partizani 12, ki se jim niso hoteli pridružiti, »preprosto« ubili. Domnevno so jih vrgli v Krimsko jamo. 
Mekinda je zapisal (str. 324): »Izdajalci pa so prejeli zasluženo kazen.« Vsenaokrog so bili sami »izdajalci«. To je bila značilna »izdaja« za komuniste. Če nisi bil njihov ali za njih, si bil »izdajalec«. Za nameček so Italijani za povračilo požgali vasi Zavrh in Pokojišče. 

Tik pred napadom na vlak je neki borec drugemu ukradel košček sira in ga pojedel. »Španca« sta ga »obsodila« na smrt in ustrelili so ga pred celim zborom. Mekinda (str. 313): »Smrtna obsodba je med borci trpko odjeknila. Mnogim ni šlo v glavo, zakaj so prisodili za ta​ko dejanje tako strogo kazen.«
Le kje so ljubljanski aktivisti dobili dva vagona mesnih konzerv?
Ko je Rozmanova »grupa« konec junija prišla v Dolomite, v neposredno bližino italijansko-nemške demarkacijske črte, ki so jo tam prav takrat zagrajevali z bodečo žico, se je začelo. V stik so prišli z domačimi partizani, ki pa seveda nikakor niso mogli nahraniti tako velike množice vojakov. Niti dva vagona mesnih konzerv in drugega blaga, ki ju je ljubljanska železničarska organizacija OF 30. junija dostavila na postajo Drenov Grič, nista dosti zalegla (pošiljka je bila namenjena »glavnemu štabu«, vendar ga je II. grupa »po pomoti« zasegla).

Seveda so tudi te konzerve nekomu ukradli. Prevoz blaga po železnici pa je lepo kazal, da Italijani niso skrbeli za red v (okupirani) deželi.

Streznitev v Dolomitih
Toda najhujše jih je čakalo le nekaj kilometrov stran. Na drugi strani razmejitvene črte ni bilo več Italijanov, ampak Nemci. Ti so jih, kot da bi bili o njihovem prihodu obveščeni, na »meji« čakali v zasedah. Že ob prvem nočnem poskusu prehoda »mejnih« žičnih ovir 30. junija so ubili sedem partizanov. Toda to je bil šele »skromni« začetek komunističnega »pohoda« na Štajersko.

Za večino partizanov je bil stik z Nemci streznitev. Sveža je bila tudi še kalvarija pri Jančah. Že sam prehod »meje« je bil skoraj nemogoč. Poskušali so več noči. Naraščala je lakota, konzerve z Drenovega Griča so že zdavnaj izginile. Tudi spomin na razmeroma lagodno življenje na Dolenjskem je bil še svež. Hitro je prišlo do izražanja pomislekov, skrbi, negodovanja in na koncu tudi zahtev po vrnitvi »domov« na Dolenjsko.
Potem ko je v začetku julija 1942 II. grupi odredov, kot so jo imenovali, po hudih težavah le uspelo preiti žične ovire na italijansko-nemški razmejitveni črti za Šentjoštom, so se znašli na težavnem tujem terenu, zasedenem z Nemci. Najprej so zaradi lakote izropali trgovino v Novi vasi pri Žireh. 

Toda II. grupa je čez »mejo« prišla razbita in zdesetkana. Tisti del enote, ki je mejo prešel, se je zbral na Gabrški Gori. Toda tudi tam jih gorenjski partizani niso čakali s hrano, kot jim je bilo obljubljeno, zato so najprej izropali trgovini v Javorjah in na Muravah. Borci so bili namreč »sestradani«, kot je napisal Ivan Ferlež v knjigi Druga grupa odredov in štajerski partizani 1941–1942 (Ljubljana, 1972, str. 348).

Ko so Rozmanovi trčili ob realno stanje na Gorenjskem

Ko sta Franc Rozman - Stane in Dušan Kveder - Tomaž prišla na Gorenjsko, sta se celo odločila, da bosta po navodilih »glavnega poveljstva« »osvobajala Gorenjsko« (Ferlež, 347). Štab grupe je mislil, da se bo na Gorenjskem takoj sešel s štabom I. grupe (gorenjske), da bodo skupaj načrtovali in izvajali akcije proti Nemcem, toda ta se iz svojega skrivališča več dni ni prikazal na plano. 

Ko so se po nekaj dneh vendarle sešli, so jih »Gorenjci« sprejeli zelo hladno, jim odsvetovali kakšno veliko bojevanje in jih tako rekoč zavrnili (Ferlež, 347–349). Takšno je bilo pač realno stanje na Gorenjskem. Tega pa Rozman in Kveder nista razumela, še manj »glavno poveljstvo«, ki ju je tja poslalo, ali natančneje, niso hoteli razumeti, saj so imeli za vsem tem svoje velike načrte ...

Povsem druga pesem pod Nemci

Toda »Španca«, komandant Rozman in politkomisar Kveder, se nista pustila zmotiti. Na kraj pameti jima ni padlo, da bi pustila »Gorenjce« pri miru. Načrtovala sta prvo večjo akcijo proti Nemcem, napad na Lučine. Verjetno zato, da bi se jim maščevala za zelo težaven prehod »meje«, ko so ubili več partizanov, kar je povzročilo velik osip moštva II. grupe odredov. Čez »mejo« namreč niso prišli celi oddelki, ki so (rade volje) ostali na italijanski strani.

Napad na Lučine 14. julija ni najbolj uspel, saj nemške postojanke niso osvojili. So pa Nemce dodobra predramili. Ti so takoj navalili nanje, jih obkolili pod Blegošem in razbili. Ubili so sedem borcev; skupno od meje do sem že 15, kar je več kot na Jančah. Kar pa je bilo najhuje, grupa se je znova razpršila. Mnogo borcev so pogrešali. Ferlež (str. 344): »Večina pogrešanih borcev se je po večdnevnem tavanju in skrivanju po neznanem terenu posamič prebila nazaj čez okupacijsko mejo v Dolomite, nekateri pa so padli Nemcem v roke.« Eno skupino so Nemci napadli na Pasji ravni. Ubitih je bilo spet sedem borcev, tri so ujeli, 16 pa se jih je prebilo čez »mejo« (Ferlež, 346).

Franc Rozman je celo sam odšel čez »mejo« v Dolomite, da bi tam poiskal velik del svoje vojske, ki mu je nenadoma zmanjkal, vendar se je moral vrniti brez uspeha.

Tudi na Gorenjskem »energično« proti »izdajalcem«

Potem ko so gorenjski partizani Rozmana in Kvedra dobesedno zavrnili pri njuni nori ideji o skupnem »osvobajanju Gorenjske«, sta se »osvobajanja« lotila sama s svojim ostankom enote, ki pa je bil za takratne gorenjske razmere še vedno velik, čeprav ga je manjkalo že več kot pol (21. junija jih je z Dolenjske krenilo 541). Ker so jih Nemci pod Blegošem razbili, so se umaknili na Jelovico. »Španca« nista mogla iz svoje kože in sta poveljnikom svojih enot ukazala, da tudi tu »energično nastopijo proti izdajalcem« (Ferlež, str. 350).

Iz poraza v poraz
3. avgusta so Nemci, potem ko so vedeli, da imajo na svojem območju večjo enoto, izvedli uničujočo ofenzivo. En del II. grupe so na območju Blegoša spet povsem razbili. Ubili so enajst borcev. Kljub temu so jih vodilni revolucionarji hoteli prisiliti, da jurišajo na Nemce, to se pravi v zanesljivo smrt. 

Ferlež (str. 360): »Zaradi dotedanjih izgub so se močno deprimirani borci uprli, da bi jurišali na Nemce /.../ Ponoči in naslednjega dne so se manjše skupine in posamezni borci vsak zase prebijali skozi nemške zasede in obroče. Pri tem so imeli še hujše izgube. Od dvainštiridesetih borcev jih je po končani ofenzivi ostalo le še petnajst.« V tem primeru je šlo za Poljansko četo, ki je nastradala zaradi Rozmana.

Trpeli so predvsem civilisti

Zaradi dejavnosti Rozmanove II. grupe na območju Škofjeloškega hribovja so se Nemci julija in avgusta strašno znašali nad civilnim prebivalstvom: požgali so osem vasi, moške so žive metali v ogenj, ženske in otroke pa so odvažali v taborišča (Ferlež, 364). 

Ko berem propartizansko literaturo in nenehno srečujem opise, koliko gorja je povzročilo partizanjenje leta 1942, pogosto pomislim na naše intelektualce, za katere je očitno, da berejo zelo malo te literature ali celo nič. Pa vendarle so sposobni vedno znova izjavljati, kako nujno se je bilo treba upreti okupatorju. »Fiksna ideja« o uporništvu je nad vsem, nad vso neizprosno resnico, s katero je nabita propartizanska literatura in ki nam – če se le hočemo soočiti z njo – govori le eno: uporništvo ja, toda to, kar so počeli voditelji revolucije s svojina partizanstvom leta 1942, ni imelo z uporništvom nobene zveze. To namreč ni bilo uporništvo, ampak sistematično uničevanje dežele. Požiganje trave, da bi potem na tem požganem terenu laže obvladovali ljudi in gradili svoj revolucionarni projekt. Nasilje in gor​je sta bili sredstvo, s katerim so ljudi spremenili v lahko vodljive osebke, saj jih je zanimalo le še preživetje.

Partizanska »likvidacija izdajalca«

Z Jelovice so Rozmanovi partizani hodili v razne akcije, zaradi prebrane večinoma roparskega značaja. Toda brez »izdajalcev« ni šlo. Jože Peskar je v knjigi Preko Dolomitov na Štajersko opisal eno od takšnih »akcij«: »Neke noči smo se spet spustili v dolino. Nismo vedeli, kam gremo. Šele v dolini nam je Simon /Janko Sekirnik - Simon, po vojni razglašen za narodnega heroja, op. I. Ž./ sporočil, da gremo v vas Češnjice /danes del Železnikov, op. I. Ž,/ obračunat z nekim izdajalcem. /.../ Vhodna vrata so bila zaklenjena. Klicali smo izdajalca, naj nam odpre vrata, toda ko nam jih ni hotel odpreti, smo jih odprli siloma s kolom. Šel sem naprej po veži in prisluškoval. Nikjer nobenega glasu. Veža je bila temna, da nisem videl niti prsta pred nosom, zato mi je Job (Ivan Lekše - Job/ dal baterijo, da sem od časa do časa posvetil pred seboj, da sem se lahko orientiral, kje so stopnice v prvo nadstropje. Vedeli smo, da stanuje v prvem nadstropju, nismo pa točno vedeli, kje ima spalnico. Tako sem s pripravljenim mitraljezom počasi napredoval po stopnicah in jih od časa do časa obsvetil. Ko sem prišel v gornji hodnik, sem pozval izdajalca, naj se oglasi. A nič, vse je bilo tiho. 

Sedaj nisem vedel, kam naj se obrnem. Tedaj se je oglasil otrok, ki je boječe zajokal. Aha, sem si mislil, tukaj je. Šel sem proti vratom, od koder je prihajal otroški glas. Takrat sem izpod vrat videl droben pramen svetlobe. Prišel sem do vrat in jih hotel odpreti. Bila so zaklenjena, zato sem ostro zahteval, naj jih odpro. Šele tedaj se je oglasila njegova žena, za njo pa še on. Nekaj časa se je izgovarjal, da ne sme odpreti, ker da ga bodo Nemci ubili, če bodo izvedeli, da smo bili pri njem in da nam je sam odprl. Stal sem tik ob zidu, da me ne bi izdajalc zadel, če bi začel streljati skozi vrast. Na mojo ponovno zahtevo, naj odpre vrata, sta začela oba z ženo prositi, naj jih pustimo pri miru, da niso nič krivi in da bosta dala ve, kar hočemo, samo da ju pustimo pri miru. Izgovarjala sta se na druge ljudi, češ da so drugi ljudje njega ščuvali proti partizanom, toda vrat le nista hotela odpreti.«

Priropotal je Job in takoj »obračunal z izdajalcem«

»Tedaj se je oglasil Job, ki je prišel za menoj. Zagrozil je izdajalcu, da bomo razbili vrata, če takoj ne odpre. No, izdajalec je le začel odklepati vrata in jih počasi in boječe odpiral. Stopila sva v sobo, kjer je bušnil v naju vik in krik. Job mi je zapovedal, naj izdajalca stražim in ne smem mu dovoliti, da bi se ganil iz postelje. Postavil sem mitraljez na mizo in sedel na stol. Žena je začela prositi, naj ga pustimo pri življenju, da ne bo nikoli več šel z Nemci, ampak da bo pomagal partizanom, kolikor bo mogel. Tiščala je proti meni, dokler ji nisem zapovedal, naj sede na posteljo in naj se ne gane. Ves čas sem moral poslušati njene prošnje in zatrjevanje, da bodo pomagali partizanom. Ostali tovariši so po hiši iskali orožje, ker izdajalec ni hotel povedati, če sploh ima orožje. Zaplenili so mu tudi vse, kar je bilo uporabno za našo vojsko. Imel je veliko zalogo hrane. V neki shrambi je imel v sodu približno sto petdeset kilogramov zaseke, v njej pa zalite domače klobase. Pomočnik mi je eno teh prinesel in sem jo s slastjo pojedel.

V hiši so se naši zadržali kake pol ure, nato pa je vse utihnilo. Ostal sem sam in nisem vedel, kaj naj storim. Nihče mi ni naročil, kaj naj naredim z izdajalcem, zato sem sklenil, da bom počakal še nekaj časa, nato pa odšel. Ko sem tako nekaj časa sedel, je priropotal po stopnicah Job, prišel v sobo in takoj obračunal z izdajalcem.«

Obračunal. Greš v trgovino, narediš obračun in ga likvidiraš. To je ta komunistični besednjak, novorek, s katerim so »likvidirali« ne le ljudi, ampak tudi slovensko izrazje, da so zakrili svoje zločine.

26. julija 1942 so na Češnjici umorili Franca Habjana

Partizani so ta zločin storili 26. julija 1942. Na Češnjici (danes del Železnikov) pri Cvernovih so umorili Franca Habjana (1899–1942), očeta šestih otrok, hišo pa popolnoma izropali. Pri Prevčevih so odnesli živež, perilo in obleko. Prav tako pri Gašperjevih na Rudnem. Drugi večer so pri Blažkovih odnesli nekaj usnja, pri Prevčevih pa dve kravi in konja.

Jožica Habjan (1940) je povedala, da so ob umoru »vzeli vse, tudi otroška oblačila. Česar niso mogli nesti so uničili. Polili so ves mošt. Otroci niso imeli ničesar. Sosed Jakopin je dal oblačila Francetu za v krsto.«
V ozadju umora so bili seveda domači terenci. Namen Habjanovega umora naj bi bil, da bi se po vojni njegova kmetija razdelila, kar se je potem delno uresničilo, saj so zemljo odkupili po minimalni ceni za gradnjo tovarn in blokov.
10. avgusta je ena enota grupe v Dolenji vasi v Selški dolini ubila »nekega izdajalca« (Ferlež, str. 397). 
Konec »osvobajanja« Gorenjske

Na koncu sta »Španca« le morala spoznati, da z »osvobajanjem Gorenjske« ne bo nič in da se morata čim prej pobrati proti Štajerski, če sploh hočeta preživeti. Odnosi z gorenjskimi partizani so bili povsem skrhani. Ti so ju obtoževali tudi, da jim povzročajo same težave, tudi s tem, ko nasilno odvzemajo hrano družinah, ki so podpornice partizanov. 

Ker so razmere postale nevzdržne, so II. grupo zapustili še nekateri oddelki in se samovoljno vrnili v Ljubljansko pokrajino. Rozman in Kveder sta se odločila, da se bosta z Jelovice prek kranjske ravnine proti Krvavcu ter proti Štajerski prebijala dva bataljona (1. in 2. bataljon savinjskega odreda) II. grupe odredov ločeno. Da bi premotili Nemce, ko se bo pomikal 2. bataljon prek Save, sta si »Španca« zamislila, da bi 1. bataljon medtem demonstrativno napadel vadbišče nemške kolesarske čete pri Bohinjski Beli, potem pa bi dan kasneje odšel čez kranjsko ravnino za 2. bataljonom.

Z »osvobajanjem« Gorenjske je Rozman kopičil mrtve

9. avgusta je bila enota, ki si je šla ogledat prizorišče načrtovanega napada, na Ribenski planini na Jelovici sama napadena in Nemci so ubili 8 borcev (Ferlež, 368). Naslednji dan so Nemci začeli ofenzivo na Jelovico. 2. bataljon, v okviru katerega je bil štab II. grupe odredov (Rozman, Kveder in Peter Stante - Skala), jo je zadnji hip zapustil. Ob spustu v dolino pri Jamniku se je potuhnil pred neko nemško kolono, ki se je po cesti vzpenjala proti Jelovici. Ujeli so zaostalega nemškega vojaka. 

Jože Peskar je v knjigi Preko Dolomitov na Štajersko zapisal: »Ne vem, zakaj Nemec ni uporabil samokresa ali bombe. Naši so mu odvzeli bombe, samokres, mu s hrbta sneli mitraljez in ga zvezali. Naša kolona je nato hitro prečkala cesto in odpeljala Nemca s seboj. Šli smo po neki grapi po majhnem potočku in se proti jutru ustavili v gozdu pod Sv. Primožem. Tu smo bili ves dan v največji tišini in brez vsake hrane. Nemca pa so morali uničiti brez strela, da se ne bi izdali.«

Smrtni krik zabodenega nesrečneža

Ladislav Grat - Kijev je v knjigi V metežu (Ljubljana, 1969) dogodek opisal z naslednjimi besedami (str. 83–84): »Šel sem k ujetniku, da bi si ga ogledal. Bil je mlajši, stasit fant, po rodu Korošec, zato je tudi nekoliko razumel slovenski. Mirno je stal ob smrekah in preplašeno strmel v nas, oblečen v svojo uniformo planinskega lovca, s tistim priskutnim belim 'adlerjem' na kapi. Nismo ga smeli izpustiti, saj bi lahko bilo to usodno za nas, zato je štab /Rozman, Kveder/ sklenil, da ga je treba likvidirati. 

Vedel sem za ta sklep, zato sem si ga še bolj pazljivo ogledoval. Toliko da se mi ni fant zasmilil. Nič okrutnega ni imel na sebi, morda je tudi v njegovih prsih bilo človeško srce, ki ga Nemci niso imeli – vendar pa bo moral zaradi varnosti nas vseh umreti. Še danes mi je pred očmi ta nemški vojak slovenske krvi, ki ga, da nas ne bi izdal strel, niti nismo smeli ustreliti, in še dolgo mi je zvenel po ušesih smrtni krik zabodenega nesrečneža.«

Na koncu »poti«

Potem ko je Rozmanovi skupini uspelo neovirano preiti kranjsko ravnino, se je vzpenjala proti Sv. Ambrožu pod Krvavcem. Tam je naletela na skupino Nemcev, ki so jih dobesedno pokosili. Ubitih je bilo kar 16 borcev, sedem so jih ujeli (Ferlež, 377). Bataljon se je nato prek Krvavca in Košutne spustil do Kamniške Bistrice, od tam pa se je po goratem terenu vzpel na Presedljaj in Konja. Na Veliki planini hrane, ki se je je nadejal od pastirjev, ni našel, saj so Nemci pastirje že zgodaj poleti pregnali v dolino.

18. avgusta je bataljon prispel na Kostavško planino, kjer se je sešel s Kamniškim bataljonom. S tem je formalno prispel na Štajersko.

Druga skupina, I. bataljon Savinjskega odreda, vodil jo je Franc Poglajen - Kranjc, je 19. avgusta odšla proti Dobrči, kjer naj bi jo čakalo skladišče hrane. Toda te tam ni bilo, zato se je napotila proti pastirskim planinam pod Košuto. Toda tudi tam je namesto hrane naletela le na Nemce, pot proti vzhodu oziroma Štajerski pa je bila blokirana. Zato ji ni preostalo drugega, kot da gre čez vrh Košute na avstrijsko Koroško. Bili so v zelo klavrnem položaju, saj jih je bila, kot je zapisal Ferlež (str. 384), »polovica že čisto bosih«. Tam so jih Nemci takoj izsledili in zasledovali. Z novimi žrtvami in izgubljenimi se je umikala mimo Železne Kaple, se prebila čez hribovje na slovensko stran v Koprivno. Konec avgusta so se ustavili v Mozirskih planinah. Tako je formalno tudi ta skupina prispela na Štajersko.

Poglejmo še primer ene skupine, ki se je že pred »mejo« v Dolomitih ločila od grupe. 3. bataljon Savinjskega odreda je prek Loškega Potoka, Čabranke, Gorskega kotarja pod Delnicami in ob Kolpi prispel v Belo krajino. 5. avgusta se je ustavil na Brezovi Rebri pri Jugorju. Tam so hoteli komandanta Mirka Ivaniča kaznovati, vendar si je ta življenje rešil z umikom med hrvaške partizane. Kaznovati so hoteli torej tistega, ki je v bistvu reševal svojo enoto.

»Na Štajersko« jih je odšlo 541, tja pa prišlo le 130 

Poglejmo nekaj številk. Ko je I. bataljon odšel z Jelovice, je imel še 82 borcev. Ob prihodu na »cilj«, na Mozirskih planinah, ločen daleč od 2. bataljona in štaba II. grupe odredov, je imel le še 38 borcev (Ferlež, 383, 387).

2. bataljon je imel ob odhodu z Dolenjskega 140 borcev, ob prihodu na Štajersko pa le še 92. To je vse, kar je od prvotne II. grupe odredov uspelo priti na Štajersko. Ob odhodu z Dolenjskega 20. junija 1942 je grupa štela 541 borcev. Konec avgusta je na Štajersko prišlo skupilo le 130 borcev, in še ti so bili povečini hudo bolni in razcepljeni v dve povsem ločeni skupini.

Če je bilo ob poskusu prvega prehoda na Štajersko pri Jančah ubitih enajst borcev (18 ranjenih), je bil drugi pohod čez Gorenjsko tudi v tem oziru prava katastrofa, saj je bilo ubitih kar 70 borcev. Oba pohoda II. grupe odredov z Dolenjskega na Štajersko sta bila povsem neuspešna. »Glavno poveljstvo slovenskih partizanskih čet« ju je poslalo naravnost v uničenje. 

Peklenska pot na oblast
Za katastrofo na Gorenjskem sta v precejšnji meri kriva tudi »Španca« Stane Rozman in Dušan Kveder, saj sta tudi tam, podobno kot prej na Dolenjskem pod Italijani, hotela izvajati razne akcije, toda okupacijski sistem pod Nemci je bil bistveno drugačen od italijanskega. Za strahotno gorje, ki ga je zaradi tega pretrpelo mnogo ljudi, od borcev, indoktriniranih s hudo propagando, do civilnega prebivalstva, seveda nihče ni odgovarjal. Za komunistično revolucionarno vodstvo tako imenovane žrtve (ubiti) niso bile pomembne. Bile so celo pomemben sestavni del projekta.

Ko je »glavno poveljstvo« zvedelo, kaj se dogaja z II. grupo na Gorenjskem, ji je hotelo poslati v pomoč na Štajersko posebno četo. Ta si je pot na Štajersko iskala južno od Brežic, na hrvaški strani. Ko so že prešli Savo, so jih obkolili ustaši in jo povsem razbili. Kolikor jih niso ubili, so jih polovili v naslednjih dneh. To je bila že peta skupina, ki jo je »glavno poveljstvo« poslalo na Štajersko. Tudi ta je bila uničena. Komunistom se je leta 1942 zelo mudilo na oblast. Svojo (para)vojsko so na tej poti brezumno pošiljali v smrt.
28. maja 1942 je partizanska enota, ki sta jo vodila Boris Čižmek - Bor in Rudi Knez - Silas, pri Blagovici umorila dve osebi in izropala njuno hišo. Še pred tem so v svoji enoti, 1. Štajerskem bataljonu, ubili tri ljudi. Tudi v Savinjski dolini so ubili »nekaj« ljudi. 
6. julija so na Mrzlici požgali planinski dom in lovsko kočo na Gozdniku (Ivan Ferlež, Druga grupa odredov in štajerski partizani 1941–1942 (Ljubljana, 1972, str. 448). 5. avgusta je Štajerski bataljon zažgal in uničil mozirsko planinsko kočo, ne​kaj dni kasneje kočo na Smrekovcu, 30. avgusta pa še kočo na Uršlji gori (Ferlež, str. 452). 

Delo je leta 1942 na Pohorju, že pod neposrednim poveljstvom Franca Rozmana - Staneta, dokončal (»legendarni«) Pohorski bataljon. Štab je sestavil štiri močnejše skupine, ki so 8. oktobra odšle vsaka k svojemu cilju in še isto noč zažgale koče na Pungartu, Senjorjev dom, Hutterjevo vilo in nekaj drugih objektov, naslednjo noč pa še Vitanjske bajte (Ferlež, str. 545; France Filipič, Pohorski bataljon, Ljubljana, 1979, str. 694). To ti je bil »narodnoosvobodilni boj«. Vse te podatke navaja v svoji knjigi o Drugi grupi Ivan Ferlež. Kot tudi mnoge druge, ki jih navajam v nadaljevanju.

»Osvobajanje« v smrt

Na Štajerskem je 1. Štajerski bataljon imel opravka predvsem z vermani, ne pa s kakšnimi »klasičnimi« nemškimi vojaki. Med vermani je bilo tudi precej slovenskih prisilnih mobilizirancev v nemško vojsko. Nemci so v nasprotju z Italijani proti partizanom nastopali čisto drugače. Povsod, kjer so jih zasledili, so jih divje preganjali. Najhuje pa je bilo, da so se za vsako partizansko akcijo, predvsem takšno s smrtnimi žrtvami, kruto znašali nad nemočnimi in nedolžnimi civilisti – množično so streljali tako imenovane talce v Mariboru in Celju.

Za maj 1942 na primer je Ivan Ferlež navedel, da so patrulje tretje čete Štajerskega bataljona v Savinjski dolini izvajale »oskrbovalne akcije«, kar je za ljudi, ki so jih te akcije doletele, pomenilo ropanje živeža in drugega blaga, »kaznovale pa so tudi nekaj iz​dajalcev in okupatorskih sodelavcev«. 

18. maja so napadli orožniško postajo v Ljubnem. Kakšen pomen so imele tovrstne akcije? Ubili so pomožnega policista in gasilca, en orožnik je bil huje ranjen. Uničili so še dve motorni kolesi, razlili bencin in zažgali stavbo orožniške postaje. Izropali so tudi trgovino, potem pa so se umaknili v Mozirske planine. Nemci so se kruto maščevali. 21. maja so razglasili, da so kot povračilo v Mariboru ustrelili 35 talcev. Ivan Ferlež (str. 442) je, kot je bilo za propartizansko literaturo običaj, zapisal, da je napad na Ljubno »popolnoma uspel«. Toda za kakšno ceno! Ta komunistov, pa naj je bila še tako visoka, ni nikoli prav nič zanimala.

Partizanska krivda za talce

V tem priložnostnem zapisu seveda ne bom navajal vseh podobnih partizanskih akcij, kot je bila tista v Ljubnem, toda vedno so se zaradi vsake takšne »akcije« Nemci kruto znesli nad civilnim prebivalstvom. Zato je sprevrženo, da so in še danes talce štejejo med svoje žrtve, češ, koliko žrtev so imeli. V resnici pa so bili talci žrtve, ki jih imajo na svoji vesti partizani, ki so bili ne glede na krčevite nasprotne trditve le revolucionarna vojska. Organizirali ter vodili so jih komunisti in so jih uporabljali le za svoj projekt priti na oblast.

Ruška četa je v Maribor poslala posebno »likvidatorsko« trojko

Nadaljujmo s Ferležem. Konec julija in v začetku avgusta 1942 je 4. četa Štajerskega bataljona v Zasavju »kaznovala več izdajalcev«. Kozjanska četa je 3. julija pri Štorah »kaznovala izdajalca« (Ferlež, 461). Takoj po ustanovitvi je Šaleška četa 5. julija v Ravnah »kaznovala enega od izdajalcev«. Tudi slovenjegoriška četa, vodila sta jo komandir Vinico Reš in politkomisar Zvonko Sagadin, je junija ter julija 1942 v Kicarju, Janežovcih in Levanjcih pri Ptuju »kaznovala izdajalce« (Ferlež, 466). 
Ruška četa je v Maribor poslala posebno »likvidatorsko« trojko, ki je 30. oktobra pred njenim domom ustrelila »izdajalko« Sonjo Oman (Ferlež, 481).
Glede Moravške čete, vodila sta jo komandir Ivan Remic in politkomisar Ivan Komelj, je Ferlež zapisal, da zaradi slabe oborožitve ni delala večjih akcij. Plenila je hrano, »še bolj pa je bila aktivna, ko je bilo treba uničevati izdajalce« (Ferlež, 483).

Silas in enooki Luka

Takoj ko je štab II. grupe odredov konec avgusta prišel na Štajersko, se je lotil reorganizacije tamkajšnjih enot. Nekatere omenjene čete sta »Španca« 11. septembra na Čreti na Dobrovljah »reorganizirala« v bataljone. Za vodjo obveščevalne službe sta postavila Rudija Kneza - Silasa, nekdanjega poveljnika l. Štajerskega bataljona. Verjetno tudi zato, ker se je ta bataljon odlikoval predvsem po tem, da je spomladi in poleti 1942 zavzeto izvrševal Rozmanovo povelje o doslednem ubijanju »izdajalcev«. Umori civilistov so zanj postali rutina. V pomoč na novi funkciji sta mu dodelila Ivana Tlakerja - Luko, še enega, ki je v naslednjih letih sodeloval pri krvavih umorih nedolžnih ljudi na Štajerskem. 
Partizani niso bili nikakršna legalna ali legitimna vojaška organizacija

Glede navodil, s katerimi sta Rozman in Dušan Kveder - Tomaž poslala Borisa Čižmeka - Bora na Štajersko (»Vse izdajalce morate pobiti.«), je Ferlež napisal (str. 488): »Proti izdajalcem, ki so s svojim početjem sovražniku omogočali, da je uničeval pristaše narodnoosvobodilnega boja, ali pa so jih Nemci najeli, da zasledujejo partizane, so enote nastopale zelo odločno, vendar pa tudi obzirno. Uničevale so le najbolj zagrizene, druge pa kaznovale tako, da so jim jemale živež in živino.«

Vedno znova treba ponavljati: partizani niso bili nikakršna legalna ali legitimna vojaška organizacija, ki bi lahko počela takšna huda dejanja, kot so ropanje in umori. Bili so paravojska teroristične politične partije ter kot takšni, roparji in morilci, izrazito zločinska združba.
Glede Savinjskega bataljona je Ferlež zapisal (str. 513), da je 20. septembra 3. četa na Kalu pri Hrastniku »kaznovala nekega izdajalca«. Potem ko so Nemci 1. četo 29. septembra zasačili na Menini planini, so ubili osem borcev. Oktobra je bil bataljon zaradi nenehnih nemških hajk v slabem stanju: »izčrpani borci so komaj še prenašali napore vsakodnevnih premikov. Hodili so le še v prehranjevalne akcije in uničevali najhujše izdajalce« (tako Ferlež, str. 516).

Rozmanov komandant

Kozjanski bataljon je jeseni vodil Franc Mazovec - Risto, eden od vodilnih Rozmanovih vojakov, ki se je na Pugledu pod Rozmanovim in Kvedrovim vodstvom, tako kot še vrsta drugih, kalil v prihodnje partizanske vodje. Takrat je sodeloval pri zločinih na območju vzhodno od Ljubljane, med drugim pri ugrabitvi petih civilistov pod Svetim Urhom maja 1942 (o tem sem pisal v 5. nadaljevanju). 

Ferlež navaja akcije njegovega Kozjanskega bataljona jeseni 1942: npr. 19. septembra »v poznih večernih urah« sta dve četi »rekvirirali živila in blago« v trgovini v Prevorju (str. 529), 2. četa je v noči na 5. oktober v Silovcu »usmrtila krajevnega blokovnega vodjo«, 3. četa pa je isto noč »naredila več rekvizicij na Vetrniku in v Zagorju, med Planino in Pilštanjem« (str. 532). 2. četa je 23. oktobra v Zdolah »zaplenila« živež pri kočevarjih in besarabskih Nemcih. Ta četa je do konca decembra v okolici Bizeljskega in Brežic, »večinoma pri naseljenih Kočevarjih, na državnih posestvih in v trgovinah, na 17 mestih zaplenila živež, živino in druge potrebščine. Ustrelila je tudi tri najbolj nevarne okupatorjeve sodelavce (str. 533), nakar so še drugi iz strahu pred kaznijo poiskali zavetje v okupatorjevih postojankah. Četa je zaplenila njihovo imovino, hiše in gospodarska poslopja pa v nekaterih najhujših primerih zažgala in uničila« (str. 533–534). 
18. februarja 1943 so jo Nemci pri Drenovcu obkolili in uničili, ubili so 14 borcev, nekatere ranjene pa so zajeli. Tudi 3. četa je do zadnjih dni decembra 1942 izvedla 15 večjih »preskrbovalnih akcij«, poleg tega pa še »zaplenila hrano in živino pri naseljenih kočevskih Nemcih in nekaterih drugih okupatorjevih sodelavcih« (str. 536), ter 3. novembra »izpraznila« (beri: izropala) trgovino v Koprivnici zahodno od Podsrede. Med prezimovanjem na Medvednici je štab Kozjanskega bataljona, vodil ga je Franc Mazovec - Risto, »zbral vse potrebne podatke o izdajalcih« (str. 537). Za nove umore.

Žrtve Kvedrove propagande

Za vse te in vrsto manjših akcij, kjer so nastradali predvsem nemški orožniki oziroma vermani, so se Nemci celo leto 1942 strahotno znašali z množičnim streljanjem talcev. Samo v začetku oktobra 1942 so zaradi teh »osvobodilnih akcij« v Mariboru ustrelili 143 talcev. Skupno so leta 1942 v 21 streljanjih ustrelili 886 talcev. Vse imajo na vesti komunisti. Poleg tega so zasledovali vsako partizansko enoto, če so ji kje prišli na sled. 
Tako je prišlo tudi do tragedije na Dobrovljah 7. novembra 1942. Komandant Franc Rozman je bil takrat na Pohorju, kjer je inštruiral Pohorski bataljon. Tako je imel poveljevanje v svojih rokah politkomisar II. grupe odredov Dušan Kveder - Tomaž, ki pa je bil precej neuravnovešena osebnost, saj je s svojo lažnivo komunistično propagando (bil je prekaljen komunist od leta 1933), s katero je nenehno obsipaval okolico, kjer koli se je pojavil, zapeljal v smrt mnoge partizane.

Slep za opozorila – in realnost

Kveder je izkoristil Rozmanovo odsotnost in organiziral napad na nemški poštni avtobus in spremni policijski avtomobil 4. novembra pri Spodnjih Krašah v Zadrečki dolini (Ferlež, str. 518). V akcijo je poslal Savinjski bataljon, ki je ob cesti postavil zasedo. Ubili so šest policistov, dva so zajeli, sedem civilnih potnikov v avtobusu pa so s streljanjem ranili. Oba avtomobila so zažgali. 
Po tej akciji sta štaba savinjskega odreda in bataljona opozorila politkomisarja Kvedra, da se morajo umakniti z Dobrovelj, saj jih bodo Nemci zdaj zagotovo napadli. Toda ta je vzneseno, kot navadno, raje »načrtoval« nove napade na okoliške postojanke vermanšafta, kot je zapisal Ferlež (str. 519).

Za »akcijo« v Spodnjih Krašah so Nemci ustrelili 97 talcev

Maščevanje Nemcev je bilo strahotno. Obkolili so Dobrovlje. Kveder je žrtvoval del enote z ukazom, naj varuje preboj glavnine iz obroča. Tej se je res uspelo umakniti, toda Nemci so ustrelili 17 borcev te zaščite, pet pa ujeli (kasneje so jih razkazovali po celjskih ulicah, potem pa tudi te ustrelili; dva Slovenca so ubili po Dobrovljah). Savinjski bataljon je bil tako razbit, da je s tem nehal obstajati. Takoj po napadu na poštni avtobus pri Spodnjih Krašah so Nemci v Mariboru iz maščevanja ustrelili 97 talcev.

V Kvedru se je nakopičila taka zavest krivde, da so mu odpovedale noge 

In politkomisar Dušan Kveder? Poglejmo, kaj je o tem napisala Vida Rojic v knjigi o njem (Dušan Kveder - Tomaž, Maribor, 1976, str. 178): »Tomaž je po preboju iz sovražnikovih klešč predvideval tragično usodo borcev, ki so ščitili umik štaboma in prvi ter drugi četi. V njem se je nakopičila taka zavest krivde, da so mu noge odpovedale in tovariši so ga prenesli na novo postojanko – v gozdove nad Motnikom. Razumljivo, da so mu komandant Savinjskega odreda Alojz Kolman - Marok in politični komisar Boris Čižmek - Bor ter pomočnik komandanta II, grupe /Rozmana/ Peter Stante - Skala očitali, ker jih ni poslušal, ko so predvidevali na Dobrovljah poraz in hude izgube.«
121 življenj v enem dnevu
Rojiceva je dodala Čižmekove besede: »Šele po boju na Dobrovljah je odstopil od mnenja, da so štajerski partizani premalo pogumni. Da bi v njih poteptal strah in malodušje, je do dobroveljske tragedije nastopal pred partizani s spodbudnimi besedami, ki so se odmikale od resnice. Trdil je, da bo nemška vojska kmalu obnemogla, da se proti partizanom bojujejo le še stari nemški soldati in invalidi z berglami.«
Kveder je bil notoričen lažnivec. Ko je nekaj dni kasneje napisal »glavnemu poveljstvu« poročilo, je dobroveljsko tragedijo, za katero je nosil vso odgovornost (za smrt 121 Slovencev), povsem zamolčal. Toda niti odgovornost za tolike smrti in lastni živčni zlom ga nista ustavila.
Franc Rozman - Stane je bil kot komandant partizanske II. grupe odredov in kot preprost oziroma neizobražen človek bolj ali manj le izvrševalec zamisli Dušana Kvedra - Tomaža, saj je na Kvedra gledal kot na starega partijca (od leta 1933) in izobraženega človeka, pa še dober govorec je bil, s čimer je soborce očaral. Kaj je v teh svojih govorih govoril, je seveda povsem drugo in odločilno vprašanje. Kjer koli sta se »Španca« gibala, tam so ljudje neizmerno trpeli. 
Rozman je takoj po novem prihodu na Štajersko dal ubiti civilista

Ostanek II. grupe odredov se še ni prav prebil na Štajersko (čez Krvavec, Kamniško Bistrico in Veliko planino), avgusta 1942, že si je komandant Franc Rozman - Stane umazal roke s krvjo. Takoj po spustu z Velike planine so se utaborili pri vasi Gozd (severovzhodno od Kamnika). Rozman je poslal patrulje, da najdejo stik s Kamniškim bataljonom, druge borce pa je poslal, da so po bližnjih njivah izkopavali krompir in pobirali fižol. Ena od patrulj je s seboj prignala civilista, ki je nosil nekakšno nemško pismo iz Kamnika. Toda namesto da bi prenašalca pošte izpustil, ga je pri priči dal ubiti.
Partizanska patrulja ga je »seveda odpeljala v 'trinajsti' bataljon«

Peter Stante je v svojih spominih na Rozmana to opisal z naslednjimi besedami (Komandant Stane, Ljubljana, 1977, str. 182): »Stane je na pismo v odgovor nekaj napisal in 'odposlancu' dejal, da ga bo naša patrulja spremljala vse do Kamnika. Zelo se je zahvaljeval za našo uvidevnost in se z vidnim zadovoljstvom odpravil na pot s patruljo. Ta ga je seveda odpeljala v 'trinajsti' bataljon in nagrada v markah mu ni bila več potrebna.«
3. julija 2003 sem v Demokraciji (str. 45) objavili seznam ljudi, ki so jih na območju nekdanje občine Mozirje ubili partizani. Na seznamu je 22 oseb, ki so jih ubili partizani do konca leta 1942, Med njimi je šest oseb (brez imen), ki jih je 25. avgusta 1942, torej takoj po prihodu na Štajersko, na Menini planini dal ubiti štab II. grupe odredov (pet svojih borcev in eno borko).

Pohorski partizani na pragu pekla

Po strahotnem porazu na Dobrovljah v začetku novembra 1942 sta Rozman in Kveder zakuhala katastrofo še na Pohorju. Ta je bila še bolj tragična od tiste na Dobrovljah. Ob »reorganizaciji« II. grupe odredov sta »španca« za novega komandanta Pohorskega bataljona imenovala Rudolfa Medeta - Grogo, politkomisar pa je ostal Jože Menih - Rajko. Za območje delovanja sta mu določila obsežno ozemlje med Dravo in Savinjsko dolino do Polzele. 

V prejšnjem nadaljevanju sem omenil, da je bataljon v eni svojih prvih »velikih« akcij 8. oktobra požgal planinske in zasebne koče na Pohorju. 3. novembra se mu je na Pohorju pridružil komandant Franc Rozman - Stane in se pri njem zadržal nekaj časa. Že takoj naslednji dan je bataljon poslal v akcijo, ki je bila vse prej kot zgled uporništva, prej je šlo za razgrajaško-roparski pohod, ki je že kazal znake kasnejše katastrofe.

V pripravah na prezimitev so izropali številne trgovine in domačije
V noči na 5. november so se Rozmanovi partizani spravili na uničenje Pergerjeve tovarne lepenke v Mislinji. Toda kako! Kot razpuščena tolpa. Peljali so se kar z vozički gozdne železnice, pri čemer so kričali borbene pesmi. Ko so obkolili tovarno, so najprej ustrelili dva Slovenca, ki sta bila zanje »izdajalca«, ker sta bila takrat pač tam (Ivan Ferlež, Druga grupa odredov in štajerski partizani 1941–1942, Ljubljana, 1972, str. 552). 

V resnici so partizani Pohorskega bataljona s sekiro umorili obratovodjo tovarne Jurija Ložnjaka in njegovo ženo Ano (Franc Zalaznik - Leon, Dolga in težka pot, Maribor, 1963, str. 117–119; France Filipič, Pohorski bataljon, Ljubljana, 1979, str. 344 –348).

Tovarno lepenke so seveda z lahkoto zažgali, zraven pa še izropali bližnjo graščino, iz katere se je pred tem rešila posadka vermanov. V naslednjih dneh so Nemci zasledovali partizane po Pohorju in med spopadi so jih nekaj tudi ubili, Nekaj ubitih ljudi je bila prva cena Rozmanovega partizanjenja na Pohorju.

Takrat se je Pohorski bataljon že intenzivno pripravljal na prezimitev. V ta namen je izropal številne okoliške trgovine. 19. novembra je z ropanjem nadaljeval na nekem posestvu v Šentilju pod Turjakom, »kaznoval« tamkajšnjega učitelja in izropal dve trgovini.

Kvedrov avanturizem

Konec novembra 1942 sta Pohorski bataljon »okupirala« oba »španca«. Takoj ko sta izvedla »pregled bataljona«, so sklenili, da napadejo graščino v Josipdolu pri Ribnici na Pohorju. Akcijo je vodil politkomisar Dušan Kveder. Boris Čižmek - Bor je v knjigi o Kvedru (Dušan Kveder - Tomaž, Maribor, 1976, str. 185) izjavil, da je bila Kvedrova navada, da je vedno, kadar je obiskal kakšno enoto, od nje zahteval, da izvede kakšen napad, v katerem je potem tudi sam sodeloval. Dobroveljska tragedija ni Kvedra prav nič izučila. Že čez tri tedne je sebe in druge pognal v novo vratolomno akcijo. 
Med potjo proti josipdolskemu dvorcu je padla odločitev, da spotoma napadejo tudi bližnjo Lenarčičevo vilo v Josipdolu nad Ribnico na Pohorju (last lastnika kamnoloma tonalita in okoliških gozdov Milana Lenarčiča z Verda pri Vrhniki), kjer je bila nemška kantina. Kveder je sam vdrl v vilo, toda nemški rafal ga je zadel v stegno in ga hudo ranil (Ferlež, str. 557).

Kveder: partizani so »politična vojska za narodno revolucijo«

Sledile so peklenske muke borcev, ki so morali težko ranjenega Kvedra nositi po poledenelem terenu. Vse drugo ni bilo več pomembno, ukvarjali so se samo še s Kvedrovim reševanjem. Nemci so bataljon tudi po tej akciji zasledovali in ga napadli v njegovem taborišču. Pri tem je tudi Kveder preživljal hude trenutke, ko se je premetaval na nosilih sredi taborišča, krogle pa so švigale okoli njega.

Borcem je uspelo napad nekako odbiti in Rozman je določil skupino dvajsetih nesrečnikov (Ferlež, 558), ki so jih čakali hudi dnevi, saj so morali Kvedra prenašati čez hribe in doline po zamrznjenem terenu vse do Škalskih Cirkovc, vasice vzhodno od Velenja. Tam je namreč imel medicinec Franc Polh v gozdu blizu domačije kar prostoren podzemni bunker. 

V njem je Kveder nadaljeval s pisanjem besedila Partizanski politkomisar s skrajno boljševističnimi napotki, po katerih so se potem ravnali štajerski politkomisarji. Že v uvodu je zapisal, da je »slovenska narodnoosvobodilna vojska politična vojska za narodno revolucijo«.

Oblast in številke – ubitih
»Glavno poveljstvo slovenskih partizanskih čet«, ki je bilo na Dolenjskem in mu je takrat načeloval Ivan Maček - Matija, Boris Kidrič pa je bil politkomisar, je konec leta 1942 reorganiziralo partizanske enote. Na Štajerskem je ukinilo II. grupo odredov in jo preimenovalo v IV. operativno cono. »Španca« sta seveda še naprej ostala na čelu štajerskih partizanov, saj sta svoje partizanske enote vodila tako, kot je zahteval partijsko-revolucionarni način bojevanja, ko število ubitih ni pomembno, in ko je celo bolje, da jih je čim več, saj se bo oblast legitimirala na teh številkah.

Kamniški bataljon se je decembra 1942 zadrževal na Kostavški planini nad Tuhinjsko dolino. Nemci so jih izsledili in 24. decembra napadli. Ubili so 16 borcev, osem pa ranili (Ferlež, 587). Nov hud udarec.

Pohorski bataljon je bil prava partijska (para)vojska

21. decembra je Pohorski bataljon prišel na Osankarico. Z njim je bil tudi komandant štajerskih partizanov Franc Rozman - Stane. Strinjal se je, da si bataljon tam uredi taborišče, v katerem bi prezimil. Naslednji dan jih je zapustil in se s patruljo odpravil čez Savinjsko dolino na Moravško. Pri bataljonu je nekaj časa ostal Boris Čižmek - Bor, takrat politkomisar Savinjskega odreda, po pomembnosti pa takoj za obema »Špancema«. 
Na Osankarici si je bataljon zgradil zemljanke in vanje nanosil naropani živež. Ferlež je navedel, da je bila »zelo delovna« partijska organizacija, saj je bilo v bataljonu 28 partijcev, 7 kandidatov za partijo, Skoj pa je štel 16 članov. Prava partijska vojska torej. 
Potem ko so na teren poslali nekatere patrulje, je v začetku januarja 1943 ostalo v taborišču 59 borcev in 10 bork. Čižmek je taborišče zapustil 7. januarja, le dan pred katastrofo (Ferlež, 560).
Uničenje na Pohorju

Nemci so seveda za lokacijo, kjer se je zadrževal bataljon, hitro izvedeli. Ker je zapadel visok sneg in so domnevali, da se bo tudi zaradi tega največja partizanska enota na širšem območju tam zadržala dalj časa, so se na napad temeljito pripravili. 

Skupaj so organizirali veliko vojsko, ki je območje tesno obkolila. Napad je bil uničujoč. Večino borcev so ubili z minometnim obstreljevanjem. Ujeli so le enega živega (še tega so kasneje kot talca ustrelili), vseh drugih 69 so ubili. Toda Nemci so se znesli celo nad trupli. Zvozili so jih v Gradec in tam sežgali.

Uničujoča kritika Ivana Ferleža iz leta 1972

Ivan Ferlež je v obsežni knjigi Druga grupa odredov (640 strani; izšla je leta 1972 v elitni zbirki Knjižnica NOV in POS napisal uničujočo kritiko vodstva Pohorskega bataljona (str. 573–576), češ da ni upoštevalo dejstva, da so Nemci aktivni, da jih bodo prej ali slej izsledili, da se ne bi smeli dalj časa zadrževati na enem mestu (str. 574), da bi morali taborišče zapustiti že pred napadom, saj so stražarji v svoji bližini opazili več »smučarjev«, ki so križarili sem in tja, predvsem pa, da bi po začetku napada moralo vodstvo organizirati izpad, saj naj bi se jih tako rešilo vsaj nekaj. 
Ferlež je z neverjetno obsežno kritiko na več straneh svoje knjige tudi precej pretiraval, saj jo je pisal skoraj trideset let po dogodku in iz časovne oddaljenosti je seveda najlaže modrovati.

Krivda za tragedijo

Gotovo pa je imel Ferlež prav pri naslednji kritiki (str. 575): »Sledi neresnosti in nepremišljenosti pri ocenjevanju položaja ter podcenjevanja sovražnika so opazne tudi 4. novembra pri napadu na tovarno lepenke v Mislinji, ko se je bataljon, prepevajoč, peljal z gozdno železnico proti tovarni, in 26. novembra v akciji pri Ribnici, ko je bataljonski politični komisar /Dušan Kveder/ po telefonu izzival Nemce in jih brez potrebe predčasno napotil za bataljonom. Res je, da so te in podobne naivne in nepremišljene poteze tudi dvigale moralo, samozavest in borbenost borcev, vendar so po drugi strani vselej sledile tudi povsem nepotrebne izgube, tako da so bataljonu več škodovale, kot koristile.« 
Ferlež je navedel tudi druge primere, ko se je bataljon za las izognil katastrofi. Osankarica je bila torej neizbežna. »Španca« Rozman in Kveder sta Pohorski bataljon dobesedno pognala v smrt. Tako kot pred tem prav vse enote, ki sta jih vodila.
Sledili smo tudi, da je bil bataljon praktično ves čas obstoja, nekaj mesecev pred uničenjem, pod neposrednim vplivom obeh »Špancev« Franca Rozmana - Staneta in Dušana Kvedra - Tomaža. Rozman se je na Pohorju precej zadrževal, saj je bil Pohorski bataljon takrat najbolj ​močna enota na Štajerskem.

Za Rozmanom, ki se je januarja 1943 zadrževal na Moravškem, so začele prihajati nasprotujoče si vesti, po enih naj bi bil Pohorski bataljon razbit, po drugih naj bi bil izvedel uspešno akcijo zajetja 400 ruskih ujetnikov na Koroškem. 

Nemci so Franca Rozmana - Staneta pri Orli vasi ranili v brado in vrat

Ker je bil Štajerski bataljon takrat »najboljša in najbolj aktivna enota II. grupe odredov« (Ivan Ferlež, Druga grupa odredov in štajerski partizani 1941–1942, Ljubljana, 1972, str. 570), se je sredi januarja Rozman odločil, da bo šel pogledat, kaj je res. Na mestu, kjer se je utaboril bataljon, je našel razdejanje, vendar ni vedel, da so Nemci ubili tako rekoč vse borce, in je še upal, da bo kakšno skupino kje našel. Tudi pri ljudeh, kjer je spraševal, ni bil dobrodošel, saj so jim partizani prinašali samo gorje. 

Med vračanjem s Pohorja nazaj na Moravško sta s spremljevalcem Jožetom Mekindo pri Orli vasi (južno od Polzele) naletela na Nemce. Oba so zadeli. Rozman je dobil strel v brado in vrat, krogla mu je ostala pod jezikom. S tem je bil do marca vržen »iz boja«.

Rozmanova ljubezen Vera Šlander - Lojzka
Toda Rozman je bil takrat že sedmo leto na vojaški poti, bil je utrjen, videl in povzročil je mnogo smrti. Na Moravškem, kjer se je največ zadrževal, se je zaljubil v Vero Šlander - Lojzko, mlado skojevsko ​funkcionarko (sekretarka Skoja za Štajersko) in članico PK KPS. 

Sredi februarja se je pozdravila tudi noga Dušanu Kvedru - Tomažu, političnemu komisarju IV. operativ​ ne cone. 20. in 21. februarja sta se »Španca« udeležila partijske konference v Dešnu na Moravškem, kjer se je zbralo 17 partijskih in partizanskih voditeljev, med njimi Mitja Ribičič, ki je bil takrat že politični komisar v Kamniško-savinjskem odredu. 
Dušan Kveder - Tomaž je bil tipičen revolucionar in zaslepljeni nestrpnež
Konec februarja sta Kveder in Rozmanova ljubezen Vera Šlander odšla na posvet na CK KPS v Dolomite. Tam je Kveder zelo očrnil Rozmana in ga okrivil za številne poraze. Takoj po vrnitvi je Šlandrova to povedala Rozmanu in poslej so se njuni odnosi precej ohladili.

Kveder seveda ni mogel iz svoje kože in je po vrnitvi, kot je zapisal Peter Stante, poročal o svojih vtisih, ki jih je prinesel iz Dolomitov. Dejal je, da se je stanje v Osvobodilni fronti popravilo, to pa je utemeljeval z naslednjim (Komandant Stane, Ljubljana, 1977, str. 205): »Poizkusi posameznikov iz vrst krščanskih socialistov, da bi frontno organizacijo omajali, so se izjalovili.« Tipičen revolucionar torej in zaslepljeni nestrpnež (takšen, kot jih je med današnjimi »liberalci« na Slovenskem še vedno obilo).
Kveder je bil obseden z »izdajalci«

Marca se je Rozman spet odpravil na Pohorje, da bi poiskal Pohorski bataljon, saj še vedno ni verjel, da je bil v celoti uničen. Toda našel ni nič. Ob vrnitvi je krenil na Koroško, tam ustanovil I. koroški bataljon in šel takoj z njim v akcijo v Mežico. Tam so v kinu prestrašili nekaj vermanov, razbili kinoprojektor in vdrli v neko skladišče, kjer so našli 30 pušk. Po vojni so ta napad na Mežico zelo proslavljali.

Kveder je 12. aprila 1943 poslal »glavnemu štabu« poročilo, v katerem je navedel, da o nesreči Pohorskega bataljona ne ve še nič točnega, da pa je šlo za odlično enoto, saj je izvedla »sto pet akcij, od tega šest sabotažnih v industriji in na železnici, ter pokončala veliko oboroženih sovražnikov in izdajalcev« (Vida Rojic, Dušan Kveder - Tomaž, Maribor, 1976, str. 203). Kakšnih je bilo teh »sto pet akcij«, sem na kratko opozoril v tem prispevku, večinoma je šlo za ropanje, grožnje, uničevanje in ubijanje, pri tem pa je trpelo civilno prebivalstvo. Seveda, to za komunista od leta 1933 in »Španca« ni bil problem, ampak nekaj pozitivnega.

Aprila se je Rozman odpravil na Koroško. Po vrnitvi je poročal, da je tam oblikoval četo in jo poslal na Pohorje kot naslednico Pohorskega bataljona. Peter Stante je navedel, da je podrobno razlagal, kakšna navodila ji je dal (Rojic, Kveder, 207): »Ti napotki so se v glavnem nanašali na čiščenje terena od izdajalcev.«
Rozman in Kveder sta bila strup iz Španije

»Španca« sta pustila na Štajerskem močan pečat. Politkomisarji, partijci in revolucionarji so jeseni 1943 s svojo revolucionarno preganjavico hudo obremenili partizanstvo. Sumničili, zasliševali in pogosto strahotno mučili so številne ljudi in jim očitali slabe namene, da so »vrinjeni« v partizanske vrste in »plavogardisti«. Do pomladi 1944 so na takšen način umorili najmanj trideset nedolžnih ljudi. S to revolucionarno »politiko« sta začela Rozman in Kveder. 

Član Vosa za PK Štajerske Ivan Tlaker - Luka je poročal, kako so v začetku leta 1943 na Koroškem odkrili dva agenta iz Črne, Belija in Ago, ki naj bi zastrupila Rozmana. Beli je med mučenjem seveda obtožbe »priznal« in so ga ubili. 

Za veliko noč 1943 naj bi bili na Moravškem odkrili še enega »vohuna« in tudi ta je imel nalogo zastrupiti Rozmana in njegov štab. Tudi tega so »odkrili« in seveda »kaznovali« s smrtjo (Komandant Stane, str. 198). S takšno »politiko« so potem, ko obeh »špancev« ni bilo več na Štajerskem, nadaljevali njuni učenci Boris Čižmek - Bor, Rudi Knez - Silas, Mitja Ribičič in drugi.

V začetku 1944 so poslali na pohod na Štajersko – in v smrt – celo divizijo

Maja jo je Kveder glede Štajerske še zadnjič zakuhal. Bil je poklican na Dolenjsko, v »glavni štab«, da bi vodil akcijo prehoda Cankarjeve in Šercerjeve brigade na Štajersko. Rozman o tem sploh ni bil obveščen. To naj bi bil že peti »pohod« na Štajersko (dva konec leta 1941, dva leta 1942). Partijci so se na oblasti pač videli v celi Sloveniji, ne le na enem njenem manjšem delu. Štajerska je ozemeljsko velika in treba je bilo hiteti s totalitarnim zavzemanjem prostora tudi tam. V začetku 1944 so poslali na pohod na Štajersko celo divizijo.

Tudi ta, že šesta enota, je na poti dočakala le neskončno trpljenje in smrt. Na Štajersko jo je poslal Rozman, ki je bil takrat že komandant »glavnega štaba« (Komandant Stane, str. 211). Pri tem niso prej o tem obvestili ne političnega ne vojaškega vodstva na Štajerskem ... 14. divizija je bila potem na Štajerskem povsem razbita, ubitih je bilo in hudo je trpelo mnogo borcev, prav tako mnogi domačini, kjer se je enota gibala.

Odhod prvega »Španca«

Ko so v »glavnem štabu« Kvedru povedali, da bodo na Štajersko poslali dve brigadi, so tudi tokrat privrela na plano njegova čustva, polna idealizacij in pretiravanja glede opisov stanja. Peter Stante je o tem zapisal (Komandant Stane, str. 210): »Da bi jih še bolj prepričal, da je njihova odločitev pravilna, je podal zelo optimistično sliko stanja na Štajerskem. Pri tem je izrazito podcenjeval sovražnika in poveličeval prebujeno zavest štajerskega prebivalstva. Takoj zatem je Tomaž imel vrsto političnih govorov po brigadah. Borce je navdušil, ko jim je govoril, da so na Štajerskem ostali samo še vojaški invalidi, ker so vsi za borbo sposobni sovražnikovi vojaki odšli na rusko fronto.« 
Tako so partijci s stažem od leta 1933 vžigali uporniškega duha pri borcih in jih pošiljali v smrt. K sreči so Kvedra, potem ko se Cankarjevi in Šercerjevi kljub podpori Tomšičeve ni uspelo prebiti čez Savo, zadržali na Dolenjskem. Ni se več vrnil čez Savo, da bi »osvobajal« Štajerce.

Usodne Rozmanove Dobrovlje

Na Štajerskem je bil Franc Rozman - Stane dvakrat ranjen. Zanimivo je, da so povojni pričevalci o tem pisali različno. 14. junija 1943 je prišel na Dobrovlje, da bi od tam nadaljeval pot na Pohorje. Dobrovlje so s svojo središčno lego imele pri Rozmanovem partizanjenju na Štajerskem pomembno vlogo.

Kljub nenehnim tragedijam, vse od jeseni 1941, ga je pot pogosto vodila čez to visoko planoto nad zahodno Savinjsko dolino. Naj povzamem Stanteta, ki je bil pri naslednjem dogodku zraven. Zapisal je, kako je bila »lepa sončna nedelja«, vsi so bili »ves dan prav židane volje«, kmet jih je »gostil z jabolčnikom ter igral na harmoniko in mi smo celo zaplesali« (Komandant Stane, str. 212).

Rozmanovo ozko usmerjeno čustvo

Rozman bi moral po vseh vojaških pravilih, kot je zapisal Stante, še isto noč nadaljevati pot in se umakniti z Dobrovelj. Toda s seboj je imel ljubezen, Vero Šlander. Zjutraj so jih napadli Nemci. V neposredni bližini, v njegovem objemu, je bila Šlandrova smrtno zadeta, umrl je tudi Dušan Kraigher - Jug, sekretar pokrajinskega komiteja KPS. Rozmana so ranili v desno roko. Tudi sam bi tam končal, če ga ne bi rešili borci Savinjskega bataljona, ki se je po naključju prav takrat utaboril v neposredni bližini, ne da bi vedeli drug za drugega. 
Stante je zapisal (Komandant Stane, str. 214): »Stane je bil po svojih izkušnjah takrat že star vojak in je dotlej videl že nešteto mrtvih in umirajočih tovarišev, prav gotovo pa ga dotlej še nobena smrt ni tako prizadela. Sklonjen nad mrtvim dekletom je še dolgo zatem, ko so utihnili vsi odjeki boja, ždel in s solzami močil ljubljeni obraz, kot da bi ga z njimi lahko obudil v življenje.« 
To je kar dober opis Rozmanove osebnosti. Prizadela ga je le nesreča tistega, na katerega se je čustveno navezal. S tem ozko usmerjenim čustvom je kompenziral mnoge smrti, ki jih je videl okoli sebe ali jih je sam povzročil in zanje odgovarjal. S totalitaristi je vedno tako.
Konec Rozmanovega »osvobajanja« Štajercev

Rozman je bil tedaj ranjen v desno roko, v vratu pa je imel še vedno kroglo, ko so ga ranili januarja. Bil je na robu življenja. Pospremili so ga na Dolenjsko, da so ga tam pozdravili. Za seboj je na Štajerskem pustil silne tragedije in gorje ter neizmerno število smrti, saj so Nemci zaradi njegovega partizanjenja tam ustrelili na stotine talcev. Toda njegovo II. grupo odredov je partijsko-revolucionarno vodstvo silno nagradilo. 

Po vojni so razglasili 33 »narodnih herojev«. Ko so komunisti po koncu vojne svojo oblast legitimirali na medvojnih dogodkih in žrtvah, so v ta namen pisali vse mogoče. Aleš Bebler je na primer v knjigi o Rozmanu v sedemdesetih letih pisal, da je danes že »najbrž redek Slovenec, ki ne ve, kakšno zmagoslavno pot je napravila /.../ Stanetova II. grupa« (Komandant Stane, str. 238). Pot, na kateri je bila enota tako rekoč povsem razbita, ko je bilo ubitih več kot 70 borcev, je bila za Beblerja »zmagoslavna«! Tako kot Rozman in Kveder, se je tudi on vojščaško in ideološko »izšolal« v Španiji.  
Bili so samo oni – in nihče drug

Še bolj je leta 1952 pretiraval Jože Mekinda: »Lep del Slovenije je bil osvobojen: Notranjska, Dolenjska, Bela krajina. Tudi tu je imela II. grupa odredov važno vlogo – onemogočiti sovražniku vstop v osvobojeno ozemlje. Povsod so postavljali organe ljudske oblasti in narodno zaščito.« 

Govoril je o juniju 1942. Kakšna degradacija besed! Tako so pretiravali. Bili so samo oni. In nihče drug. Njihovi duhovni dediči še danes razmišljajo na takšen način.
V Kočevskem rogu, v partizanski bolnišnici Jelenbreg, je dr. Bogdan Brecelj Franca Rozmana - Staneta operiral in mu iz ramenskega sklepa odstranil kroglo. Po nekaj tednih je okreval. Medtem ga je komunistično oziroma revolucionarno vodstvo nagradilo za vse, kar je zanj storil v dveh letih bojevanja. Premočrtna pot, ob kateri so ostajala številna trupla ubitih, številke gredo v stotine, in neizmerno gorje, ki ga je moralo prenašati civilno prebivalstvo povsod tam, kjer je Rozman partizanil, se je splačala. Partiji in revoluciji je vse to veliko pomenilo. 

Čim več žrtev in čim več trpljenja prebivalstva sta bila ključ, da revolucija zmaga in pride na oblast. Zato so mu za nagrado dali pravzaprav največ, kar so mu lahko. 13. julija 1943 ga je vodstvo komunistov imenovalo za komandanta »Glavnega štaba NOV in POS«. Že nekaj pred tem so mu podelili čin generalmajorja, septembra 1944 pa še generallajtnanta (formalno je to storil Josip Broz - Tito).

Nagrada za lojalnost

Vsa pričevanja govore, da je bil Rozman preprost človek, ki se je predvsem rad družil z »navadnimi« borci, saj se je v družbi izobražencev počutil slabo pa tudi slab govorec je bil. Bil je majhne postave in je po tem izstopal. 

Mnogi so po vojni pisali, kako so bili razočarani, ko so ga prvič videli, saj so si za vodilnega komandanta predstavljali bolj postavnega človeka. Bil je živčna osebnost, saj so mnogi prav tako omenjali njegovo strastno kajenje, ko je kadil praktično brez prestanka, od jutra do večera, cigareto pa je nenehno prelagal iz enega konca ust v drugega. 
Predvsem pa je Rozman odraščal v revščini, nikoli se ni šolal in gibal v kakšnem srednjem razredu. Bil je preprost človek, neizobražen, vendar naravno bister. Zaradi vsega tega je bil pravzaprav idealen primer lojalnega vojaka za vodstvo komunistične revolucije. Tisto, kar je počel, je počel temeljito. Ker se je bojeval z vsem žarom, kar je spremljalo tveganje, drznost in brezkompromisnost, je tudi napredoval hitro, že v Španiji, v Sloveniji, kjer je komunistom vodilnega kadra sprva primanjkovalo, pa še bolj.

Cena življenj za oblast ni bila pomembna, zato so ga potrebovali

V vseh normalnih okoliščinah bojevanja bi Rozmana že zdavnaj odstavili. Komunistična revolucija v razmerah okupacije seveda niso bile normalne okoliščine, ampak izrazito specifične. Partizani so se morali bojevati na dveh frontah, če so hoteli uspevati in se krepiti: proti okupatorju in – za partijo – proti notranjim političnim nasprotnikom. Zato Rozmana, ko je poleti 1942 na Štajersko od 550 prignal samo 120 borcev, 70 pa jih je bilo na poti v različnih okoliščinah ubitih, niso odstavili. 
Prav tako ne zaradi odgovornosti pri uničenju Pohorskega bataljona, ne zaradi porazov na Dobrovljah, ne zaradi strahotnih okupatorjevih represalij (leta 1942 so Nemci zaradi Rozmanovih akcij na Štajerskem ustrelili 886 ljudi oziroma talcev, poleg tega pa so izseljevali njihove družine). Odstavili ga niso zato, ker je vse to bilo v načrtu in interesu CK KPS, IO OF ter »glavnega poveljstva slovenskih partizanskih čet«.

Rozman je bil revolucionarnemu vodstvu izrazito lojalen

Poleg vsega tega je bil Rozman revolucionarnemu vodstvu izrazito lojalen, in to za ceno smrti. Na roko so mu šle tudi širše okoliščine razvoja dogodkov poleti 1943 v svetu in v Sloveniji. Prav v času njegovega vzpona, ko se je junija spogledoval s smrtjo, tako rekoč hkrati pa je postal glavni komandam slovenskih partizanov, so se tudi v Sloveniji dogajali pomembni premiki. 
Italija je kmalu kapitulirala, Nemci, ki so zasedli prej italijansko okupacijsko ozemlje, pa so ostreje (na Dolenjskem, kjer je bilo središče revolucije) nastopali le v nekaj ofenzivah. Partizani so imeli med temi ofenzivami zelo hude izgube, toda kot sem že večkrat zapisal, je bil to za vodstvo revolucije kvečjemu pozitiven podatek.

Bil je del morilske mašinerije

Ko so ga nagradili s funkcijo komandanta »glavnega poveljstva NOV in POS«, mu je končno uspelo, prišel je na vrh. Poslej mu ni bilo treba več umirati po štajerskih hribih in dolinah, kjer so ga Nemci nenehno hajkah. V novi funkciji, obdan z mogočniki komunistične partije, se je »počutil kot riba v vodi«, je v knjigi o njeni zapisal Tone Marinček (Komandant Stane, Ljubljana, 1977, str. 363). 
Toda tudi v novi vlogi se ni odtujil in postal je strateg ter vodja iz pisarne. Neposredno je sodeloval pri skoraj vseh najpomembnejših partizanskih napadih na Dolenjskem. Toda njegove odločitve niso bile avtonomne. O vsem pomembnem so odločali na posvetu z vodilnimi v CK KPS, z Borisom Kidričem, Edvardom Kardeljem, Borisom Kraigherjem, Ivanom Mačkom, Francem Leskoškom in drugimi.

Komunistično-partizanska elita

Na komandantskem mestu je zamenjal Ivana Mačka - Matijo. Za načelnika glavnega štaba so postavili vojaško pamet z juga, Milovana Šaranovića, enega izmed oficirjev, ki jih je v »pomoč« Sloveniji (prek Kardelja) poslal Josip Broz - Tito. Politični komisar je na​mesto Kidriča postal Boris Kraigher, nagrajen pa je bil tudi drugi veliki »Španec«, ki smo ga v tej zgodbi pogosto srečevali, Dušan Kveder - Tomaž, ki je postal načelnik operativnega oddelka. Kidrič in Maček sta se tako lahko bolj posvetila pomembnejšemu delu, spremljanju in načrtovanju dogajanja iz ozadja, neposredno iz centralnega komiteja KPS, kjer so pletli prav vse niti.

Ko so se Rozmanovi partizani znašali nad Žužemberkom
Že takoj julija 1943, ko je Rozman postal komandant, so najboljše dolenjske brigade izvršile skupni napad na Žužemberk. 23. julija sta jih pri Dolenjskih Toplicah pred odhodom v napad pospremila in jim vlila revolucionarnega žara Rozman in Edvard Kardelj. 

Boj za Žužemberk od 25. do 27. julija 1943 je bil silovit. Toda kljub štirim brigadam, ki so sodelovale v napadu, Gubčeve, Cankarjeve, Tomšičeve in Šercerjeve, in kljub rušilnosti napada ta ni prinesel končnega uspeha. Prinesel je le mnoge smrti, strahotno uničenje in trpljenje civilnega prebivalstva. V začetku maja 1944 so napad na Žužemberk ponovili. Ta je bil še silovitejši in še bolj uničujoč.

Odgovoren je tudi za zločinske napade v Grčaricah in na Turjaku

31. julija l 943 je Rozman obiskal bojišče pri Selah pri Šumberku. Tam so dan prej bili ubiti trije pomembni partizanski poveljniki, med njimi Rozmanova desna roka Šaranović. Rozman je septembra neposredno vodil napad na Grčarice, predvsem pa napad na turjaški grad. 

V obeh primerih je uničeval Slovence oziroma veliko bolj legitimno slovensko vojsko. Tam je celo neposredno sodeloval pri »pogajanjih«. Tako kot pri drugih spopadih, za katerimi – v narodnem pogledu – ni bilo nobenih koristi (ta je bila le za komuniste), ampak velika škoda, je Rozman nosil neposredno odgovornost tudi za zločinske napade v Grčaricah in na Turjaku.

Bil je koordinator uničevanj Slovencev
Rozman nosi tudi neposredno krivdo za napad Tomšičeve brigade na Grahovo 24. novembra 1943, saj je 14. divizijo neposredno usmeril tja iz Loške doline, in za strahoten zločin, ki so ga partizani tam pustili za seboj, ko so dobesedno sežgali več kot 30 branilcev, med njimi enega največjih slovenskih pesnikov sploh Franceta Balantiča. 
Prav tako je neposredno vodil napad na Kočevje 12. decembra 1943, kjer so pustili za seboj silno opustošenje in smrt. Ubitih je bilo 31 domobrancev in več kot sto napadalcev oziroma partizanov (37 iz Tomšičeve, 55 iz Loške, 6 iz Šercerjeve brigade itd.). Rozman je bil ves čas – do danes! – zaradi vseh teh silnih smrti le junak, brezmadežni junak. V resnici pa je bil poleg Kardelja, Kidriča in mnogih drugih revolucionarjev le okruten zločinec, neposredno odgovoren za strašne zločine.
Franc Rozman - Stane si je omislil luksuzni avtomobil s svojim šoferjem, ki ga je vozil naokrog. 

Komunistično življenja brez vredno(s)t(i)
V začetku leta 1944 je neposredno sodeloval pri odločitvi, da se 14. divizija pošlje na Štajersko (to je bilo peto pošiljanje partizanov z Dolenjske na Štajersko – v smrt). Tej je tja res uspelo priti, tokrat po dolgi poti čez Hrvaško, toda tam je doživela eno samo zasledovanje. Nemci so jo v enomesečni nenehni hajki povsem razbili, tragedije preživelih partizanov so bile nepojmljive (npr. ozebline). 
Vendar je bil Rozman tako pri tej kot pri večini drugih »strateških« odločitev le izvrševalec Kardeljeve in Kidričeve volje. Štajersko je bilo nekako pač treba po komunistično »okupirati«. Za prihod na oblast je bilo treba obvladovati celotno slovensko ozemlje. Žrtve pri tem niso bile nikoli pomembne. Partizanski borci so bili prežeti s silno propagando in sploh niso vedeli, za kakšne peklenske načrte se v resnici bojujejo in dajejo svoja življenja. Res je, preživele so po vojni nagradili s privilegiji in pokojninami. Mrtvi pa so ostali mrtvi. 
Za veliko večino ubitih Slovencev, za desetine tisočev, so odgovorni komunisti

Ves povojni čas so se revolucionarji s številom mrtvih trkali po prsih in se z njimi legitimira​li. Celo še danes to sprevrženo počnejo. Janez Stanovnik je pred leti na veliko mahal s številkami, češ, »na naši strani« je »padlo« (padlo?, ali so se mar »le« spotaknili, da so padli?) 25.330 borcev ali 35,3 odstotka vseh žrtev, ali »naša stran« je dala dve tretjini žrtev, »vaša« pa le tretjino. Tiho bi naj bil! 
Namesto da bi ti ljudje ob svoji neposredni odgovornosti za te silne smrti, za opustošeno domovino in za 45-letno komunistično-udbovsko diktaturo, ki je slovenski narod za dolgo časa duhovno opustošila, molčali, si drznejo govoriti celo, da je »njihova« stran dala »šestkrat večje število civilnih žrtev« kot pa nasprotna. Za slednjo od teh žrtev kot seveda tudi za one na nasprotni strani nosijo edino krivdo le slovenski komunisti oziroma revolucionarji in partizani. Nasprotna stran – prav zaradi revolucije, s katero so zlorabili okupacijo! – ne more nositi nikakršne krivde. Sama je bila namreč žrtev teh strašnih zlorab.

»Narodni heroj« Franc Rozman - Stane ni »padel« kot junak

Morda bom z naslednjimi stavki koga razočaral. Naj mu pojasnim, da sem velik nasprotnik pretiravanja, da o najrazličnejših teorijah zarot sploh ne govorim. Tega je vedno polno med ljudmi, mnogi imajo to radi, zato je včasih prav mučno komu dopovedovati, da je že sama resnica dovolj kruta in da pri tem ni treba pretiravati.

Še ena nesreča, le banalna smrt v času vojne 

Zanimivo, da mi je nekdo prav na začetku pisanja te kratke zgodbe o zločinstvu Franca Rozmana - Staneta pred leti poslal obsežno pismo, v katerem mi je opisoval, kako Rozman 7. novembra 1944 pri Črnomlju ni umrl zaradi nesreče, ko je preizkušal čuden angleški minomet, ampak da so ga načrtno ubili, ker naj bi bil preveč nacionalno usmerjen. To je seveda pravljica za naivne oziroma za liste, ki jih resnica ne zanima. 

Rozman je bil prototip človeka, ki ni za komuniste predstavljal nobene »nevarnosti« oziroma konkurence (v nasprotju z ubitima dr. Alešem Stanovnikom in dr. Stankom Vukom). Bil je vodljiv in neizmerno lojalen. Partija mu je dala vse, zato je tudi on njej vračal vse. Nesrečo z minometom na dan, ko so hoteli v Črnomlju na veliko praznovati obletnico oktobrske revolucije, so podrobno opisali v literaturi in je povsem jasna.

Rozman je ostal zakopan nekje v temnem Rogu

Po nesreči so Rozmana skrivoma pokopali v Kočevskem rogu. Ko so po vojni gradili grobišče sredi Ljubljane, ob slovenskem parlamentu, kjer naj bi Slovenci večno slavili velikane revolucije, je, vsaj kar se Rozmana tiče, grobnica »narodnih herojev« ostala kenotaf, prazen grob, čeprav je bilo razglašeno in na njej piše, da je pokopan tam. 
Za revolucijo izrabljen (izžet do konca) je ostal zakopan nekje v temnem Rogu. Tudi spomenika pri Lokvah pri Črnomlju ni na kraju, kjer se je zgodila nesreča. A kaj bi to, za komuniste resnica ni bila nikoli pomembna. Pomembne so bile in so predvsem koristi.

Rozmana so komunisti imeli za rekvizit revolucije
Boris Kidrič je na Rozmanovem pogrebu v Črnomlju svoj govor začel z naslednjimi oznakami (Komandant Stane, str. 5): »Bil si človek iz delavskega razreda, sin naših osnovnih ljudskih množic. Na življenje in smrt si bil zvest svojemu ljudstvu, na življenje in smrt si sovra​žil naše ljudske in narodne sovražnike.« 
Pri tem je treba današnjega bralca, ki ni vešč revolucionarne retorike, opozoriti, da so zloženke »osnovne ljudske množice« in »svoje ljudstvo« pomenile predvsem komuniste.

Predsedstvo Avnoja (beri revolucije) je Rozmana že nekaj dni po smrti odlikovalo z redom »narodnega heroja«. Za nove žrtve svojega projekta so pač potrebovali vzornike in junake. Po Rozmanovi smrti je vodstvo revolucije s svojim značilnim kadrovanjem nadaljevalo in na njegovo mesto komandanta glavnega štaba postavilo dragega velikega »Španca« – Rušana Kvedra - Tomaža. Tudi to o njih pove vse.

Rozman legendarni general?

Rozman še danes velja za neomadeževano osebnost, čeprav je bil na čelu revolucionarne partizanske vojske. To »mu je« uspevalo le zato, ker je bil le vojak, ne pa tudi politik. Po njem so imenovali mnoge ulice po slovenskih mestih. V Mariboru npr. je Ulica heroja Staneta, čeprav je res, da je v štajerski prestolnici vse polno ulic, ki nosijo imena po celi »armadi« herojev, kar dovolj pove o tamkajšnjih oblasteh. 
Po Rozmanu so nosile ali še nosijo ime celo šole (OŠ Franca Rozmana - Staneta Dragatuš, in v Mariboru, blizu železniške postaje) in vojašnice, na primer glavna vojašnica v Ljubljani, v Mostah, kjer je nameščena 1. brigada Slovenske vojske. Tam sta ljubljanska županja Danica Simšič in polkovnik Branimir Furlan, poveljnik prve brigade Slovenske vojske, 25. aprila 2003 odkrila velik spomenik »legendarnemu partizanskemu generalu« (tako Delo). Le kdo ga je plačal? Kot da Slovenija ne bi bila že okovana s spomeniki revolucije in zločinstva. Pred spomenik so postrojili častno četo Slovenske vojske in »veterane druge svetovne vojne« (nenadoma so postali »veterani«, nič več niso borci). 

To vojašnico so potem preimenovali po ubitem iz vojne za Slovenijo leta 1991 Edvardu Peperku, so pa vojašnico v Celju poimenovali po Rozmanu.

Komik Butara: »Bil je velik buditelj slovenske zavesti«

Nasploh je nekaterim trdim komunistom v Slovenski vojski uspelo dodobra »zlizati« Slovensko vojsko, veterane iz leta 1991 in borce iz časa revolucije. Eden takih je npr. Miha Butara, sin revolucionarja, predsednik Združenja slovenskih častnikov, ki ga je leta 2004, ko sem pisal prvotno besedilo te nadaljevanje, očitno država plačevala le še za negovanje tradicij pridobitev revolucije. Odkrivati spomenik zločincu trinajst let po demokratizaciji Slovenije o tej družbi pač nekaj pove. 

Butara se je med govorom leta 1999 v Lokvah pri Črnomlju ob 55. obletnici Rozmanove smrti kot glavni govornik o Rozmanu znebil celo naslednje: »Bil je velik buditelj slovenske zavesti.« Samo nevednež in ignorant resnice lahko javno izjavi nekaj takšnega.

Fundacija Franca Rozmana - Staneta kot prevara

Zveza borcev je pred leti ustanovila Fundacijo Franca Rozmana - Staneta. Njen glavni namen je pomagati pri ohranjanju partizanskih (nekoč revolucionarnih, še pomnite tovariši?) tradicij. Ustanova naj bi med drugim financirala izdajanje partizanskih knjig in tako skrbela za nadaljevanje petdesetletne komunistične propagande. 
V resnici gre pri fundaciji za nadaljevanje prelivanja denarja iz najuspešnejših slovenskih podjetij (ta namreč vplačujejo v sklad) in za plačevanje likanja podobe zločinske komunistične revolucije. Že dve leti zapored (veljalo je za leto 2004) smo junija lahko gledali ali poslušali na nacionalni televiziji in radiu neposreden prenos iz Cankarjevega doma, ki ga je za potrebe financiranja svoje dejavnosti organizirala Fundacija Franca Rozmana - Staneta.
Leta 2011, ob stoti obletnici Rozmanovega rojstva, je Pošta Slovenije to počastila z izdajo znamke v Rozmanovo slavo. Enako je Banka Slovenije izdala dvoevrski kovanec v posebni ovojnici. Pa čeprav se je takrat že jasno vedelo, da je bil Franc Rozman - Stane prototip zločinca. Prvotna verzija tega mojega prispevka o Rozmanu je bila objavljena v enajstih nadaljevanjih v Demokraciji od 15. januarja do 25. marca 2004.
Pridobitev revolucije temeljijo na največjem genocidnem zločinu v slovenski zgodovini

Rozmana torej pridno zlorabljajo še danes. Kdaj si bomo Slovenci zaslužili, da nas bodo tisti, ki še vedno živijo na račun pridobitev revolucije – te temeljijo na največjem genocidnem zločinu v slovenski zgodovini – nehali podcenjevati in žaliti! 

V tem kratkem pregledu Rozmanove revolucionarne poti sem se zadržal predvsem v prvem letu in pol vojne na Slovenskem. Videli smo, kako številne smrti (nekateri jih imenujejo »žrtve«), predvsem med civilisti, je zahteval takšen način uporništva, kot so se ga šli komunisti na Slovenskem. 

V tej zgodnji fazi okupacije niso domači uporniki nikjer drugje po Evropi (razen v Jugoslaviji, kjer so ta »upor« organizirali komunisti) izvajali takšnih akcij proti okupatorju. Povsod so se omejevali le na organizacijske priprave in kvečjemu na sabotažne akcije, pa še te so takoj ustavili, če se je okupator začel maščevati nad civilnim prebivalstvom.

Mit o potrebi takojšnjosti upiranja okupatorju
To, da se je bilo treba okupatorju upreti takoj, z vsemi sredstvi in na vse načine, ne glede na žrtve, je mit, ki so ga komunisti indoktrinirali neverjetno uspešno. Nenehno se čudim, ko poslušam floskule, kako se je bilo treba upreti takoj, kako so se eni takoj uprli, drugi pa so zamujali, pri čemer celo mešajo pojme, kako so si ti drugi zaradi svojega cincanja kar zaslužili komunistično smrt. 
Le kje je pri takšnih izjavah temeljni občutek za to, kaj je v nekem trenutku prav? Najlaže se je junačiti, kako se je proti fašistom in nacistom bilo treba upreti takoj in brez rezerve. Upreti in se upirati seveda, toda neskončna odgovornost je, kdaj in seveda, kako to počneš.

Slovenija, dežela lažnih mitov
Če neka pamet nosi odgovornost za smrt tolikih ljudi, če je storila neskončno gorja svojina sonarodnjakom, če je s svojim partizanjenjem »osvobodila« deželo tako, da jo je za pol stoletja vklenila v udbovsko diktaturo, ki je slovenskemu narodu v temelju spremenila »slovenski narodni značaj«, kot si je zadala nalogo leta 1941, potem ni nič čudnega, če se neki njen predstavnik lahko še danes znebi naslednje: »Zgodovine ne moremo spreminjati. Zgodovina je že napisana.« Ali res? Tako kot o mnogih stvareh je bil tudi o Francu Rozmanu - Stanetu napisan le mit. Vse, kar bi ta mit lahko problematiziralo, je bilo v povojni publicistiki dosledno izpuščeno. Izpuščenega pa je bilo, kot smo videli, zelo veliko.
Poglejte samo geslo Franc Rozman - Stane na Wikipediji – leta 2023. Njegova vsebina je povsem drugačna od mojega pisanja v teh desetih nadaljevanjih.
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